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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A Debreceni Protesting Lap 
könyvnyomdája Debrecen, 

Nyomtató-utca 9. sz. A hova a 
lap szétküldésére vonatkozó fel­
szólamlások küldendők. Minden­
nemű nyomdai munkákat felvál­
lalunk és jutányos áron végezünk.

Meojeleo Ménként egyszer szombaton, másfél i°en.
Előfizetési ár: egész évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes számára 30 fillér.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz.

A hova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők.

Mindig előre!

Egyik nagy költőnknél olvashatjuk a következő sorokat : „Minden mi él és áldást hintve 
hat, Idővel meghal, szelleme kiszáll, A test túléli ronda dög gyanánt, Mely gyilkoló miasmákat le­
hel,' Az uj világban, mely körűié fejük. Ládd, igy maradnak ránk a múlt idők Nagyságai.“ (Madách Etr.)

Igaza van a költőnek. Valóban igy maradnak reánk a múlt idők nagyságai. Mint az 
egyéni szervezetek : növények, állatok és emberek ; sőt maguk a folytonosan változó átalakuló szer­
vetlen anyagok : épen úgy a vallási, politikai és társadalmi alakulások, szervezetek is fejlődnek, 
tökéletesednek, azután hanyatlanak, pusztulnak és undorító, fertőző hullákká rothadnak. De viszon- 
tag a koporsó bölcső. A halál nem egyéb, mint az örök élet örök változásának egy mozzanata. A 
halál újjászületés. A mindenség nem ismeri ezt a szót : megállás. Szilárd (fix) pontokról a világ 
egyetemben hiába regélnek bizonyos tudósok. Velük szemben igaza van az ókori görög bölcselke- 
dönek, aki azt mondja, hogy „minden folyik.“ Örök mozgás, örök változás. Ez a világ- 
egyetem törvénye. A természettudomány arra kezd rájönni, hogy az eddigi változhatatlanoknak hitt 
vegytani elemek egymásba átmennek, átalakulnak. Egy anyag, egy erő van a mindenségben. De 
örök mozgásban, örök változásban.

Azok a maradi emberek, akik élő emberek helyett száraz múmiákkal szeretnék benépesí­
teni a földet; azok az emberek akik örökösen a régi mesgyék megbolygatásától félnek és fontos­
kodva, ha kell : erőszakoskodva védik a múlt idők reánk maradt nagyságait, élettelen, lélektelen, 
fertőző bulláit ; ezek az emberek tán nem is emberek, nem élő emberek, hanem maguk is mú­
miák, akik maguk körül, mint a költő mondja, megfertőztetik a levegőt. Annyi 
bizonyos, hogy igazi egyetemes világtörvénynyel szegülnek szembe. Szalmaszállal megakarják 
állítani ’ a dübörgő vasparipát. És ezzel megtagadják magukat, embervoltukat. Mert az 
emberi természetben is, e kis világban is, ott működik a nagy világtörvény: az örök 
mozgás az örök változás. Az éplelkü ember nem tapad görcsösen a múlthoz, vagy a jelen­
hez ; hanem a jövőbe tekint : változtatni és változni, fejleszteni és fejlődni, tökéletesedni akar. 
Nem’ állítom én azt, hogy az ember haladásösztöne rossz irányba nem tévedhet. De azt igenis 
men m állítani, hogy a romokat őrző maradásnál még a romboló haladás is jobb az emberiségre^ nézve.

És a’ mi kér. vallásunk az örök haladás vallása. A názáreti Jézus minden idők leg­
nagyobb reformátora és a szó legnemesebb értelmében vett forradalmára. 0 maga hasonlitá a 
maga tudományát, szellemét a forrongó, pezsgő, kavargó uj borhoz. Akik. a keresztyénséget 
megakarják dermeszteni, fagyasztani, köviteni dogmákban, erkölcsi szabályokban, szervezetekben, 
intézményekben, vagy pedig az egyéni élet mozzanataiban, állapotaiban: azok figyelmen kívül 
hasviák hogy a Jézus név, a Kanaán földére bevezérlő, ezt a földet folytonos harcban elfoglaló 
Józsua nevével azonos, nem pedig a fogságból szabadító, de csak a szent föld határáig vezérlő és- 
ott megálló, meghaló Mózes nevével. A valódi krisztusi jelszó ez : mindig előre.

Jánosi Zoltán .
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mindig nehezebbé és nehezebbé válik és a pa­
nasz is mind hangosabbá. Mozognak a mi lel­
készeink is, hajtja őket a szükség, de mozog­
nak a kath. papok is.

Ilyen körülmények között gyűl össze a ref. 
papság és megalakítja a ref. papok országos 
egyesületét. Ezen a gyűlésen szó esik a 48. XX. 
t.-c. végrehajtásáról és a papifizetések rendezé­
séről és szó esik ennek érdekében a szekula­
rizációról.

Mint a megbolygatott darázsfészek sárga 
fekete taláros hadai, úgy zúdulnak fel az ultra- 
montanismus szóvivői, de ébred és tapsol az 
ország és hangot ád a közvélemény.

Mert nincs igazuk azoknak, a kik a mi 
állásfoglalásunk miatt a felekezeti béke meg­
zavarását panaszolják. A ref. papság által meg­
indított mozgalom minden bevett vallásfeleke­
zet lelkészeinek egyformán javára válik és a 
48. XX. törvény teljes végrehajtása az elha­
gyott magyar róm. kath. alsó papságot is tisz­
tességes javadalomhoz juttatja.

Még a főpapság se tehet mozgalmunk el­
len jogos szemrehányást. Mert igaz ugyan, 
hogy a 48. XX. t.-c.-nek tervezett végrehajtása 
az ő kezelésük alól fogja kivenni az óriási ja­
vakat, de erre a változásra már saját magok is 
elvannak készülve, midőn e javak kezelését a 
kath, világiakra készek átruházni és azokat az 
autonómia részére kívánják kiszolgáltatni. Volenti 
non fit injuria. Méltányos fizetésük ellen nincs 
azonban semmi szó. A különbség mindössze is 
csak az, hogy mi a különben is állami eredetű 
javakat tisztán állami kezelésbe kívánjuk vétetni 
és a fizetésrendezést rájuk is kikivánjuk terjesz­
teni. Mind a két szempont teljesítését úgy a ma­
gyar kath. egyház mint az állam érdeke is egyfor­
mán követeli.

A nagy jövedelem nem vált a kath. főpap­
ság és egyház javára. Bizonyítják ezt nemcsak 
a kath. egyház jobbjai, de magok a tények is. 
Elég csak a múltban történt nagy botrányokra, 
az Ivakovics és Bubics-féle szomorú esetekre 
rámutatni és a többiekre is.

A nagy vagyon tönkreteszi a főpapságot és 
az egyházat is.

E mellett az is kétségtelen, hogy e javak 
ma nemzetgazdaságilag is a legrosszabban ke­
zeltetnek ; de legnagyobb veszedelem fenyeget 
bennünket a miatt, hogy e javakat különösen 
a nemzetiségi egyházak főpapjai teljesen a ma­
gyarság és a magyar állam ellen használják s 
egy destruktiv állambontó politika céljaira fordít­
ják. E törekvéseket nem lehet tovább behunyt 
szemmel nézni. Itt az ideje, hogy a magyar 
pénzen fizetett főpapok nemzetiségi agitációja 
megszűnjék és a különböző gör. kath. egyesült 
és nem egyesült szemináriumok hazaárulókat 
nevelő garázdálkodásainak vége vettessék.

Az országos ref. papi
egyesület akciója.

A mióta a nemzeti küzdelem letört és. a 
mai szerencsétlen helyzet kialakult, egymásután 
érkeznek hozzánk a Hiób hírek, a melyek a ma­
gyarság sorai között a mi egyházunk híveit is 
felriasztják és egymásután ismétlődnek a jelen­
ségek, melyek egy mindent veszedelemmel fe­
nyegető nemzeti felfordulás kezdetét mutatják.

Az ultramontánizmus napról-napra előbbre 
nyomul. A szerzet rendek száma, ereje szapo­
rodik ; a jezsuiták a felekezeti béke ellen nyil­
vánosan izgatnak és prédikálnak. Ezerféle egye­
sületbe tömöritik és szervezik a tömeget; orszá­
gos politikai pártot alakítanak, kezökbe ragadják 
a sajtót, a közvélemény irányítását és nem ha­
boznak szociálista jelszavakhoz is nyúlni, ha 
céljaik úgy kívánják s ma már mint félelmes 
erejű nagyhatalom állanak meg nemcsak velünk, 
hanem az állammal is szemben. Ö közülök ke­
rülnek ki a kath. egyházi főméltóságok is. Az 
állam is mindinkább befolyásuk alá kerül. Ün­
nepli s ünnepelteti az Ur napját, mely a nem 
kath. keresztyének kiátkozásának és a nagy 
csuda mellett a nagy szeretettenségnek is az 
ünnepe : teljesen a reactió karjaiba dobja magát 
s kiszolgáltatja annak az állami intézményeket. 
Az egyetemre, a törvényszéki termekbe, állami és 
községi iskolákba beviszik a felekezeti jelvényt, 
a közoktatásügyi minisztérium íelkezeti ellenőrzés 
alá kerül és legfontosabb ügyeit hivatalon kívül in­
tézik, az állami főgimnáziumokhoz mostaná­
ban ref. valtásu tanárokat nem neveznek ki. 
Szemet vetnek az állam vagyonára is és alkal­
masnak találják az időt arra, hogy a főpapság 
kezén levő állami javak tulajdonjogát megsze­
rezzék. Elsőben kérvényeket terveznek, melyeket 
a nép milliói is aláírnának követelve, hogy az 
egyházi javakat váltsa meg az állam és ossza 
ki a földéhes kisgazdák és a nép között, az árát 
pedig adja ki az egyháznak. E terv nagyon 
szociálista izü és a kath. főnemesség is fenye­
getve érezi általa magát. Elejtik azért s most a 
kath. autonómia segítségével akarják olyanfor­
mán megvalósítani, hogy a kath. egyház céljait 
szolgáló javak elvétetvén a javadalmasok keze­
lése alól a világiaknak szolgáltatnának ki. Szó 
van a nyomorgó alsó papság helyzetének tart­
hatatlanságáról is, sőt terv is készül mely sze­
rint az állam ezeket is felsegítené, de ez a terv 
csak tervnek és reménykedésnek marad.

Minden társadalmi osztály keresi a maga 
boldogulását és követeli a maga osztályrészét, 
könnyítés esik magokon a híveken is, egyedül 
a lelkészkedö papság fizetésének rendezéséről 
nem történik intézkedés. A megélhetés pedig
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, Ezért kell e javakat szorosan az állam ke­
zelésébe venni és a népért is magáért, mely a 
nagy egyházi javak mellett vagy elsorvad, vagy 
nemzetiségét veszti vagy idegenbe vándorol.

, íme ezeknek a bajoknak a megorvoslását 
célozza a ref. lelkészek állásfoglalása s ime mind­
ezeknek a bajoknak a megorvoslása volna első­
sorban az államférfiaknak és azok között a val­
lás és közoktatásügyi miniszternek a kötelessége.

Nem a kath. föurakat kell itt felsegíteni és 
nagy egyházi javakhoz juttatni, hanem a népet 
és a népben azokat, akik a népet még ma ösz- 
szetartják, csüggedező hitét és reménységét élesz­
tik és a magyarság érdekeit szolgálják.

Ez fog történni a 48. XX. t.-c. tervezett 
végrehajtása által. Erre. foglalt állást a ref. pap­
ság országos egyesülete nem pusztán a maga, 
hanem az összes bevett vallásfelekezetek és a 
magyar állam érdekében.

Sajátságos hogy ez ellen az állásfoglalás 
ellen épen egy 48-as államférfiu tiltakozott elő­
ször és egy jezsuitából lett s szociálista jelszók­
ban utazó püspök. Tudomásul vesszük és meg­
nyugvással haladunk tovább a megkezdett utón. 
De konstatáljuk, hogy feleletül a magyar ref. 
papság akciójára a sötét hatalmak is megmutat­
ták magukat.

dr. Ferenczy Gyula.

Az uj egyházi törvények végre­
hajtása.

Irta : Antal Gábor püspök.

I.

Rendkívüli gondot okoz és tömérdek mun­
kát ad egyházunk kormányzóinak, hatóságainak 
és az egész lelkészi karnak a legközelebbi zsi­
nat által megalkotott és Őfelsége alkotmányos 
királyunk által szentesített uj egyházi törvénye­
ink végrehajtása, nemcsak azért, mivel minden 
uj intézmény létesítése a megszokott régi viszo­
nyok megbolygatásával s ebből folyó küzdelem­
mel jár, hanem azért is, mivel minden uj tör­
vény emberi mü lévén, legyen bár a legbölcsebb 
emberek, alkotása; elkerülhetetlenül vannak an­
nak olyan hiányai, amelyek csak az alkalma­
zásnál tűnnek ki. Viszont emberi természetünk­
ben fekszik, hogy az uj intézmény és hiányai 
hamarább és élesebben szemünkbe tűnnek, mint 
a csak idő múltával mutatkozó jó oldalai és hogy 
szeretnénk birtokába jutni minden intézménynél 
a kínálkozó előnyöknek, de lehetőleg a velők

járó teher és áldozat nélkül, pedig a tapasztalat 
azt mutatja és ezzel még kell barátkoznunk, hogy 
az intézmények ezen két tfidala egymástól elvá­
laszthatatlan. így van ez a mi uj egyházi tör 
nyeinknél is.

1. Az egyh ázalkotmány tói szóló I. t.-cikk 
és a lelkészválasztást szabályozó II. t:-c. végre­
hajtása, bár sok lényeges újítást tartalmaz min­
degyik, nem okoz nagyobb nehézséget. A kon- 
vent és az egyházkerület által megadott utasítás 
nyömán a gyülekezetek, az egyházmegyék és a 
kerületek megindították a szervezkedési munkát, 
megejtették a szükséges választásokat, munkába 
vették az állandó választói névjegyzék öszeálli- 
tását és el fogják készíteni a folyó év lezárása 
előtt, habár némi nehézséggel is, a jövő évi 
költségvetést, úgy, amint a törvény kívánja.

2. Másként áll azonban a dolog a VII. tör­
vénycikk végrehajtásával, amelynek intézkedései, 
szokszor félreértés és helytelen magyarázat miatt 
is, általános elégedetlenséget, sőt felháborodást 
keltettek s az ennek nyomán keletkezett zűrza­
varban már odáig jutottunk, hogy a törvényt 
megalkotó zsinatot olyanok is, kik a törvény- 
alkotásban maguk is résztvettek, megvádolták és 
kárhoztatták ezen törvény miatt. Mintha csak a 
zsinat talált volna fel egy olyan nyugdij-intézeti 
tervezetet, amelynek az a célja volna, hogy az 
intézeti tagokra minél több terhet rójjon és ne­
kik minél kevesebb előnyt nyújtson ? Pedig ha 
alaposan megnézzük, a lelkészi nyugdíjtörvény 
alapelvei nem különböznek más nyugdíj-intéze­
tek szabályainak alapelveitől, ugyanazon jöve­
delmi forrásokat jelölik ki, a nyugdíjazást ugyan­
azon alapon nyugvó szakértői számítások nyo­
mán határozzák meg, azzal a különbséggel mé­
gis, hogy ez a törvény más törvényeknél sok 
tekintetben humánusabb, amint ezt alább szán­
dékozom megindokolni. Részemről tehát nem 
tartom jogosultnak a törvény elleni nagy felhá­
borodást és nem tudom támogatni sem azt a 
törekvést, bogy az intézet felállítása hagyassák 
függőben mindaddig, amig a lelkészi fizetések 
2400 koronára kiegészíttetnek és a korpótlékok 
folyósittatnak, sem azon véleményt, hogy a zsi­
nat ülésre összehivatnán, ezen VII. törvénycikk 
más elvek alapján újra átdolgoztassék, amint ezt 
sokan úgy a hírlapokban, mint . egyházmegyei 
gyűléseken indítványozzák : hanem igenis azok­
kal tartok, akik a törvény épségben hagyása 
mellett, a konvent által alkotott ügyrend és vég­
rehajtási utasítás módosításával, kiegészítésével 
és világosabbá tételével akarják a tagok részére 
a méltányosság, igazság, vagy a szükség által 
indokolt mindazon könnyítések és kedvezmények 
megadását, amelyek a törvény világos rendelke­
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zésével össze egyeztethetők, annak intenciójából 
elfogadható magyarázat utján levonhatók, és sem 
az intézet létrejöttét, sem annak fennállását nem 
veszélyeztetik.

Nem tartom lehetőnek az intézet felállításá­
nak elodázását azért, mert ezen intézet mielőbbi 
létesítése az egész magyarországi ref. egyház­
nak törvényesen kifejezett közóhajtása volt, ame­
lyet semmi feltételekhez nem kötött és pedig 
közóhajtása volt jelen alakjában, úgy, hogy a 
dunántúli ref. egyházkerületnek rokkantsági nyug­
díjintézetre vonatkozó, de természetesen a tagokra 
sokkal kisebb terhet hárító javaslata mindenütt 
mellőztetett. Erre az összes lelkészek és összes 
illetékes egyházi hatóságok közóhajtására való 
tekintettel mondotta ki a zsinat a VII. törvény­
cikk 5. §-ában, hogy „az országos református 
lelkész! nyugdíj- és özvegy-árva gyámintézet a 
jelen törvény megerősítése és kihirdetése után 
azonnal szerveztetik.“ Sőt olyan óvatos volt a 
zsinat, hogy az egyházi törvényeket addig szen­
tesítés alá fel sem terjesztette, bár készen vol­
tak, amig a nyugdíj-intézet létesítésének legfőbb 
feltételét a 400.000 korona évi államsegély meg­
nyerését biztosítva nem látta. Amit a zsinat ily 
közkívánatra, ily nagy megfontolással és körül­
tekintéssel törvénybe iktatott, annak létesítésétől 
a végrehajtással megbízott konventnek és a többi 
egyházi hatóságoknak elállani nem lehet.

De nem tartom megengedhetőnek azt sem, 
hogy az országos zsinat uj ülésszakra összehi­
vatván, a már szentesített törvényt újra tárgyalja 
módosítsa s újra szentesítés alá terjeszsze. Meg­
engedhetetlennek tartom ezt egyrészről azért, 
mert ha egy, a kellő előkészülettel, illetékes ön- 
kormányzati testületük által alkotmányos utón 
meghozott törvényt, anélkül, hogy végrehajtását 
meg is kísértenénk, megváltoztatni akarunk, ez­
zel egyházunk és zsinatunk tekintélyét úgy saját 
egyházunk hívei, mint más vallásu polgártársaink 
s az állami hatóságok előtt alaposan tönkre ten­
nénk, egész munkálkodásunk komolyságában való 
hitet egész a nevetségességig aláásnánk ; más­
részről megengedhetetlennek tartom azért, mivel 
Kimutatás. Az országos ref. lelkész özvegy-;

ezen esetben uj alapelveket kellene á törvényre 
nézve, a dolog természete szerint, az egyház- 
rtífegyék* s kerületek törvényesen megnyilatkozó 
véleménye alapján a konventnek megállapítani, 
azok tekintetbevételével uj szakértői számításokat 
foganatosíttatni, amelyeknek eredménye viszont 
alig lehetne más, mint az, hogy ha olyan nyug­
díj-intézetet reális alapon akarunk felállítani, 
amelyik idő előtt össze ne ömöljék, a jelenlegi 
törvényben előirányozott áldozatot úgy a tagok­
nak, mint az állomásfenntartóknak okvetlen meg 
kell hozniok. Sok időhúzás-halasztás után tehát 
ott volnánk ismét, ahol most vagyunk.

De nincs is ezen, ref. egyházunkra minden 
körülmények között szégyenletes kísérletekre 
semmi szükségünk, mivel a konvent által alko­
tott ügyrend és végrehajtási utasítás módosítá­
sával, kiegészítésével és világosabbá tételével 
minden méltányos követelménynek eleget lehet 
tenni. Csakhogy természetesen ezen méltányos 
követelményeket sem a humanizmus, sem a 
lelkészek lelkészek nehéz anyagi viszonyai indo­
kából vagy ürügye alatt nem szabad odáig vin­
nünk, hogy az intézmény fennállhatása váljék 
bizonytalanná. Lelkiismeretesen és kellő komoly­
sággal kell tehát fontolóra vennünk, még pedig 
szakértői számítások és az eddig mutatkozó tény­
leges eredmények alapján, a református lelkészi 
nyugdíj- és özvegy-árva gyámintézet helyzetét és 
jövendőjét, hogy az egyházi törvények VII. tör­
vénycikke intézkedéseiről igazságos bírálatot mond­
hassuk, és meg kell gondolnunk, hogy bár ezen 
intézet humanitárius céllal bir, de csak úgy áll­
hat fenn egyedül, ha biztos számítási alapon 
nyugoszik. A főtiszteletü egyházkerületi közgyű­
lés tagjai közül bizonynyal sokan ismerik az 
országos református lelkészi nyugdíj- és özvegy­
árva gyámintézet jelenlegi helyzetét, de hogy 
sokan vannak, akik alaposan azt még sem is­
merik, egyes felszólalásokból és egyes egyház­
megyék határozataiból látom. Nem tartom tehát 
feleslegesnek a jelenlegi helyzetet a református 
konvent jegyzőkönyveiből összeállítva az alábbi 
kimutatásban megismertetni : 

rva gyámintézet 1896—1906 évi működéséről.

Év
Özvegyek

száma

Árvák
száma

Segély összeg Tőkésített vagyon Ennek kamatja

K f K f K f

1896. . . 331200 1 1845 03
1897 . . . 25 33 6669 84 601584 1 02 7720 —
1898. . . 49 88 23607 42 846382 34 26080 12
1899. . . 76 105 40923 12 1019572 09 25758 45
1900. . . 113 146 63118 96 1172001 97 42712 —
1901 . . . 152 208 88661 45 1344000 — 58940 —
1902. . . 178 228 109988 56 1558753 88 57032 —
1903. . . 216 277 127864 47 1684860 30 64000 84
1904. . . 248 287 156399 43 1789027 90 68700 28
1905 . . . 271 i 280 165502 13 1900658 34 73430 39
1906 . . . 303 298 180441 02 1204400 — 87438 86
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Ezen kimutatásból kitetszik, bogy a .lefolyt. 
10 év alatt az országos özvegy-árva gyáminté­
zetnél az özvegyek, valamint az árvák száma át­
lag évenként 30—30-al, az évi segély átlag 
20000 koronával emelkedett, mig a tőkésített 
vagyon kamata átlag 8000 koronával szaporodott 
évenként, azonban csak úgy, hogy az országos 
egyházi közalap az özvegy-árva gyámintézetnek 
kényszerűségből, elvonva azt más egyházi célok­
tól, időközönként mintegy 600000 korona tőke- 
segélyt adott. Ez a 20000 koronás évenkinti se­
gély-emelkedés a szakértők szerint állítólag 25, 
szerintem 20 évig fog még tartani. Ezen állítá­
somat nemcsak arra alapítom, hogy az emberi 
átlagos életkor 30 év, amiből az intézetre nézve 
alakulása óta 10 év telt el, hanem azon tételes 
adatra is, hogy a dunántúli református egyház- 
kerületben jelenleg levő 132 lelkész özvegy 
közül éppen 44 részesül az országos református 
gyámintézet segélyében, 88 pedig nem részesül 
mivel férje a gyámintézet megalakulása előtt halt 
el. Ha tehát, eltekintve a nyugdij-intézettöl, ma­
gának a beleolvadt özvegy-árva gyámintézetnek 
évenként 20000 koronával több, tehát 20 év 
múlva a mostani felett még 400000 korona évi 
azután állandóan megmaradó szükséglete leend, 
könnyű belátni, hogy az állam által nyújtott 
400000 korona évi segély nagy részét nem a 
nyugdíj-intézet, hanem a beleolvadt özvegy-árva 
gyámintézet veszi igénybe, amint hogy a se­
gélyt főleg ez indokból kértük és ez indokból 
kapjuk.

Ha már most ezt tekintetbe vesszük, be 
kell látnunk, hogy aránylag nem felettébb sok 
az a jövedelem, ami a gyámintézet által nincs 
lefoglalva és igy nyugdíjra lesz fordítható és 
hogy nagyon vigyáznunk kell a törvényben elő­
irányzott jövedelmek csökkentésével, ha oda 
jutni nem akarunk, ahová jutottunk, elismerem, 
hogy méltányossági és humanitárius szempontok 
érvényesítése folytán, de szakértői számítások el­
lenére, a lelkész özvegy-árva gyámintézettel, 
hogy t. i. kötelességének már a maga erejéből 
nem tudott volna megfelelni. Vegyük tehát fon­
tolóra, micsoda könnyítéseket lehet tenni s mi­
csoda méltányossági szempontokat lehet érvé­
nyesíteni az életbeléptetendő nvugdij -intézetnél 
a tagok irányában a törvény megváltoztatása nél­
kül az ügyrend és a végrehajtási utasítás mó­
dosításával és pótlásával. _

a) Az egyes lelkészeire magukra bizassék, 
hogy vagyoni és családi viszonyaikat tekintetbe 
véve, lelkészt szolgálatuk kezdetétől, vagy a gyám­
intézet felállítása idejétől (1896.) vagy a nyudij- 
intézet szervezésétől (1908.) kívánják-e szolgálati 
.éveiket beszámíttatni, illetőleg a törvényben elö-
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irt járandóságokat fizetni. Ezen intézkedés a tör­
vény 7. § Aval összeegyeztethető, magának az 
intézetnek csak előnyére szolgál, sőt mérlege te­
temesen javul. Viszont a tagoknak megadja ezen 
intézkedés azon lehetőséget, hogy ne kényszerit- 
tessenek olyan teher vállalására, amit el nem 
bírnak.

b) A régebben szolgáló lelkészek a 23 szá­
zalék törzsbefizetést, úgy mint a törvény 26. §. 
1. pont negyedik kikezdése szerint az ezután 
belépő lelkészek, csakis tényleges javadalmaik 
után tartozzanak fizetni, tehát a kamatok ter­
hűkre visszamenőleg nem a mostani, hanem a 
mindenkor általuk élvezett javadalom után szá­
míttassanak. Ezen intézkedés a törfizetésre nézve 
nem okoz semmi különbséget, de igenis lénye­
ges különbséget okoz a kamatokban, kivált a mi 
dunántúli egyházkerületünkben, a hol a régebbi 
időkben voltak 8—10 éves káplánok is 21 forint 
évi fizetéssel, tehát ellenkező értelmezéssel ezek 
ezen évekre is jelenlegi fiz tetősük 23 százaléka 
után tartoznának a kamatokat fizetni.

c) A törvény 9. §-ában ki lévén mondva, 
hogy a nyugdíj megállapításánál 40 évnél hosz- 
szabb szolgálat nem számítható be, ennek meg­
felelőig az ügyrendbe vétessék fel pótlólag, 
hogy : „aki a nyugdij-intézeti járulékokat 40 
éven keresztül fizette, az, ha nem megy is nyug­
díjba, a további fizetés alól felmentetik.“ Ez a 
két intézkedés nemcsak következetesen kiegészíti 
egymást, hanem a legnagyobb méltányosság 
van abban, hogy mikor valaki a teljes nyugdijat 
minden indokolás és ellenvetés nélkül igénybe 
vehetné és azt nem teszi, legalább a továbbfi- 
zetés alól mentessék fel.

d) Mondassék ki az Ügyrendben, hogy a 
törvény 19. §. második bekezdésének ezen sza­
vai, a melyek a régi gyámintézeti szabályokból 
vétettek át: „amennyiben a belépési járulék és 
az (öt) évi tagsági dij be nem fizettetett volna a 
férj elhalálozásakor, az azokból hiányzó összeg 
az özvegy évi járadékából két év alatt egyenlő 
részletben visszatartátik,“ csakis a gyámintézeti 
10 százalékos törzs és 21/» százalék évi befize­
tésre vonatkozik. A legnagyobb méltánytalanság 
történhetnék ugyanis egyes özvegyekkel, akiknek 
térje a 10 százalékos törzsbetétet és a 2V* évi 
dijat már 10 éven keresztül pontosan befizette, 
ezzel özvegye részére a különben is csekély év­
járadékhoz a jogot megszerezte, ha most a nyug­
díj-intézet felállítása miatt attól elesnének.

e) Mivel az 1898. évi XIV. t.-c. 11. §• H. 
1. pontja nemcsak a gyámintézeti, hanem a 
nyugdij-intézeti járulékokra is kimondja, hogy 
azok a lelkészi jövedelemből levonhatók, Írjon 
tel a konvenf a vallás és közoktatásügyi m. kir.
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minisztériumhoz, hogy a kongruás lelkészeknek 
az egyházkerületek utján ez irányban felterjesz­
tendő kérvényeit a törvény értelmében kedvező- 
leg intézze el. Ez utón a kongruás lelkészeknek 
a nyugdíj-intézet felállítása folytán rájuk nehe­
zedő több teher visszatérni.

f) Az ügyrend 46. §-a módositassék oda, 
hogy az egyházmegyei pénzkezelők a tagoktól a 
járulékokat legkésőbb november 1-éig tartoznak 
beszedni, amint volt ez az eddigi gyámintézeti 
szabályokban is.

g) Kívánatos volna ugyan és bizonynyal a 
legnagyobb megnyugvást okozná, a törvény 20. 
§-a pedig kifejezetten meg is engedné, hogy az 
özvegyeknek nagyon is szerény 500 korona év- 
járadéka felemeltessék. Azonban a törvény maga 
is, de az okos megfontolás is ezen javítást „az 
intézet fejlődésének eredményéhez“ köti. Bár­
mennyire óhajtandó volna is tehát ily irányú 
intézkedés, azzal legalább is várni kell addig, 
amig a nvugdij-intézet működését megkezdi, va­
gyis 6 évig, mert csak akkor láthatjuk a fejlődés 
eredményét.

Körülbelül ennyi az, amit én a kedélyek 
megnyugtatására, a tagok terheinek könnyítésére 
s a méltányosság követelményének kielégítésére, 
az egyházi törvény VII. t.-cikkének megváltozta­
tása és az intézet érdekének kockára tétele nél­
kül lehetőnek tartok.

Ellenben nem tartom lehetőnek az itt és 
amott felvetett következő eszmék kivételét :

a) Hogy a jelenlegi kötelezett tagok törzs­
betétei és visszamezőleg fizetendő kamatai az 
egyházi adó csökkentésre adott államsegélyből 
fizettessenek ki, mivel azt az állam nem ezen 
célra adta, nem is erre kértük, tehát a kormány 
bizonnyal nem is engedné erre fordítani. Ellen­
keznék is az minden igazsággal, mivel a jelen­
leg szolgálatban levő idősebb lelkészek befize­
tése az intézet által velük szemben vállalt koc­
kázathoz és az ezután belépő lelkészek javára 
általuk és mások által teljesítendő fizetésekhez 
viszonyítva aránylag csekély, mert hiszen a régi 
lelkészeknél egész 1908-ig elesik az intézet 10 
százalék törzsbetétnek 1896. előtti évekre eső 
kamatjától, az 1 százalék évi járuléktól és an­
nak tőkésített kamataitól, a 400.000 korona ál­
lamsegélyből egy lelkészre eső részlettől és ka­
mataitól, a melyek a mostantól fogva belépő uj 
tagoknak az intézet mérlegében mind javára fog­
nak esni. Úgy hogy nagyon egyszerű számítás­
sal meggyőződhetünk arról,, hogy a jelenleg 40 
szolgálati évvel biró lelkész visszamenőleg min­
den évét be kívánja számíttatni, nem fizet be 
annyit, a mennyi egy évi nyugdiját fedezné, el­
lenben egy pályáját most kezdő lelkész, ha 40

évig fizeti a járandóságát, ha ehhez hozzászá­
mítjuk a fenntartó testületek befizetéséből és az 
államsegélyből reá eső részt is, 40 év alatt 
annyit fog fizetni, amennyi fedezi nyugdíj-járan­
dóságát 8 éven keresztül és csak ha ennél to­
vább élvezi a nyugdijat, akkor lenne mérlege 
az intézetnél passzívvá. „

b) Nem tartom lehetőnek, amint némelyek 
hangoztatják, hogy a lelkészi állomást fenntartó 
egyházak felmentessenek a 2 százalék járandó­
ság fizetése alól, mert hiszen ezen intézet ta­
lán még jobban a gyülekezetek, mint a lelké­
szek érdekében állittatik fel. És ha a gyüleke­
zetek meg tudják fizetni, mert meg kell fizetniük 
nemcsak a 24 koronát a tanítói állomás után, 
hanem a 30 fillért a növendékek után is, ha a 
középiskolák fenntartói meg tudják fizetni az or­
szágos nyugdij-intézethez a tanárok fizetése után 
a 3 százalékot és a tanítványok után a 6 ko­
ronát, akkor minden igazságnak és méltányos­
ságnak arculcsapása volna, ha bármelyik gyüle­
kezet a lelkészi nyugdijintézeti 2 százalék já­
randóságot megfizetni vonakodnék.

Mindezek alapján kérem a Főtiszteletü Egy­
házkerületi Közgyűlést, hogy méltóztassék fel­
írni a konventhez, hogy a lelkészi nyugdíj fel­
állítása tárgyában alkotott törvényt érintetlenül 
hagyván, az ügyrendbe méltóztassék az álta­
lam a—f.-ig terjedő pontokban felsorolt módo­
sításokat, mint amelyek az E. T. VII. cikkét 
nem érintik, felvenni s az országos ev. ref. 
lelkészi nyugdíj- és özvegy-árva gyámintézetet 
a törvény értelmében 1908-ik év január 1-jé- 
vel felállítani.

* *
*

A püspöki jelentés itt közölt és bennünket 
is érintő érveléseire tisztelettel jegyezzük meg, 
hogy a hibásnak felismert intézkedések fentar- 
tása sem nem méltóság, sem nem bölcseség és 
azok megigazitása a kormányzók természetes 
feladata és kötelessége. A nyugdíjtörvényen maga 
azt védelmező s általunk is mélyen tisztelt 
s szeretett püspök is talál megigazitni valót. 
De nemcsak igazítani, hanem teljesen mássá 
kell azt alakítani és pedig a dunántúli terv 
szerint : rokkantsági intézetté. Ha azonban a 
jelen alakjában tartatik fenn : úgy nincs más 
mód mint a lelkészek belépési illetményeit más 
forrásból fedezni. Ha ez nem történik, a leg­
nagyobb veszedelemnek» ős zavarnak nézünk 
elébe: a belső villongásnak és elégedetetlen- 
sőgnek. Szerk.

.

*4É
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Kazinczy debreceni barátai.
Az 1907. szept. 22-én tartandó Kazinczy-ünnep alkalmára 

irta : Kardos Albert.

A köztudatban úgy állanak egymással szemben 
Kazinczy és Debrecen, mint tűz és viz, mint a haladás 
és a maradiság, mint két hatalmas ellenfél, akik gyű­
lölettel telve ostromolják egymást évtizedekre terjedő 
irodalmi s nyelvi harcokban. — Nagy általánosságban 
a köztudatnak igaza van, de az irodalomtörténetben 
jártasok jól tudják, hogy ür csak lassanként vált áthi- 
dalhatatlanná, hogy Kazinczy régi ellenszenve csak az 
u. n. Arkádiai-pör folyamán és még inkább a Mondolat 
hatása alatt lett gyűlölködő elfogultsággá, sőt azt is 
tudják, hogy még a leghevesebb viszálykodás idején is 
tartott fenn baráti érintkezést Kazinczy Debreczennel 
és hogy mindvégig maradtak városunkban Kazinczynak 
ha nem is irodalmi hívei, legalább személyes jó em­
berei.

Kazinczy természetesen akkor volt legszorosabb 
kapcsolatban Debreczennel, mikor városunkhoz legkö­
zelebb lakott, tudniillik Érsemjénben. — A nagy iro­
dalmi reformátor Biharmegyének e kis községében szü­
letett de életének 72. évéből csak keveset töltött ott. 
Ez a kevés idő azonban bizonyára magában foglalta 
legboldogabb napjait, gyermekévei és házasságának első 
esztendejét. Kazinczy 1804-ben házasodott meg, nőül 
vévén még fogsága előtti ideálját, gr. Török Zsófiát, aki 
a nagyelméjü férfiúhoz méltó müveit lélek és gyöngéd 
szív volt. — Az uj asszonyt a mézes hetek után érsem- 
jéni birtokára vitte, ahol Kazinczy már az 1803. és 1804. 
évekből is töltött több kevesebb időt. <tá

Érsemjénhez ma is Debreczen a legközelebb eső 
nagy város, száz évvel ezelőtt pedig kizárólag Debre­
cenre volt utalva, nemcsak mint vásári piacra, hanem 
mint szellemi központra. Kazinczynek is mikor Érsem­
jénben lakott, majdnem minden kedden idebenn volt 
vagy a saját kocsisa vagy a zsidó szatócsa, de a heti­
vásárt nem számítva is meg-megjelent egy-egy lovas 
ember vagy egy gyalog cigány hozni és vinni levelet, 
papirost és más portékát, igen gyakran gyógyszert a 
maga és a felesége számára.

Kazinczyt azonban a levélbeli érintkezés nem igen 
nem elégítette ki, a szellemi társaság utáni vagy 
nem hagyta nyugodni, annyival kevésbé, mert Debre­
czen akkor nehány kiváló férfiúval volt megáldva, akik 
tudomány, műveltség, irodalom és nyelv iránti érdek­
lődés tekintetében méltán sorakozhattak Kazinczy mellé 
ha a költői lángelméjével kiragyogó Csokonait nem em­
lítjük is, akinek Kazinczy hoz való viszonya külön ta­
nulmányt érdemel és követel.

Csokonain kívül fökép három emberrel érintkezett 
sűrűbben, — mondhatni — tartott fenn bizalmas ba­
rátságot Kazinczy, t. i. Fazekas Mihály nyugalmazott 
katonatiszttel, Nagy Gábor ügyvéddel és dr. Szentgyör- 
gyi József orvossal. Ez a barátság az 1804 5. években 
állott a tetőponton és én is leginkább ez évek rajzára 
szorítkozom ; hogy ezt a szép lelki viszonyt, mint za­
varta meg Csokonai halála és Csokonai síremléke, an­
nak fejtegetését nem tartom ez ünnepi alkalomra va­
lónak.

A három férfiú közzül tulajdonkép iró és költő 
csak Fazekas Mihály volt s mégis kettőjőket fűzte leg­
kevésbé szoros baráti kapocs egymáshoz. Kazinczy 
nagy elismeréssel nyilatkozik róla, őt is kiveszi a kor­

látolt, ’hiagahitt, s maradiságban csökönös debreceniek 
közzül, a Csokonai hátra hagyott munkáinak kiadásá­
ban való segédkezésre csak őt és Kis Imrét tartja maga 
mellé vehetőnek, de azért Debrecenbe jövet nem ő 
hozzá szállott, debreceni ügyeit nem ő reá bízta nagy­
számú leveleiből hozzá intézett legkevesebbet. — Leg­
hamarabb közöttük bomlott fel a barátság. —- Még 
1804-ben oly nagy tisztelője volt Kazinczynak, hogy 
leghíresebbé vált munkáját, a Ludas Matyi-t hozza küldi 
becsületet tanulni, még 1805-ben is, mikor Kazinczynek 
Csokonairól írott nekrológja kezdett rést nyitni barát­
ságukon, igen elmés epigramma-félével üdvözli Kazin- 
cyt, első gyermeke Iphigenia születése alkalmából, mint 
boldog családapát. — A Fazekast, mint botanikust jel­
lemző, szívből jövő kis költemény igy hangzik.

Debrecen 20-dik August 1805.
Hát csakugyan nem igaz: hogy az ollyan czifra 

virágnak.
Melyet ezer közül a Természet, ki jegyezvén.
Tellyesnek remekelt, soha sem várhatni gyü­

mölcsét !
Megbizonyitád ezt, díszes Növevénye Hazánknak.
Mert buja szirmokkal koszoruzva, derült ki 

virágod.
A Nagy Eszek pompás Tábláján : mégis ihol már
Magvát is meghozta. — Ne szűnj Markodba 

nevelni.
Óh, jó Gondviselés ! e szép Növevény szüle- 

ménnyét.
Kívánom.
Fazekas Mihály. F. H.*

Ez az utolsó igaz baráti érzéstől sugalt levél Fa­
zekas és Kazinczy között.

Nemsokára (1806-ban) megjelenik Kazinczynak 
felhívása a Csokonainak felállítandó síremlék tárgyában 
egyúttal a javasolt sírfelirat, benne a botránykőül szol­
gáló mondat : Árkádiában éltem én is. Fazekas és Ka­
zinczy akkor örökre elszakadnak egymástól, az egymást 
tisztelő barátok a gúny mérges nyilaival lövöldöznek 
és kicsinylő nyilatkozatokat bocsátanak világgá egymás 
ellen a hírhedt „Arkádiai-pör“ folyama alatt és után.

' e * *

Sokkal melegebb és bizalmasabb viszony fűzte 
Kazinczyt ügyvéd barátjához Nagy Gáborhoz. Nem is 
csoda, mert ez a nagytudományu és ritka becsületes- 
ségü prókátor az egész Kazinczy-családnak jogi tanács­
adója volt; Kazinczy még fogsága előtt ismerte, kisza­
badulása után pedig legkényesebb családi és magán­
ügyeiben, valamint gyakori anyagi zavarában is rendesen 
hozzá fordult teljes bizalommal és e bizalmában talán 
sohasem csalódott. Több ízben kér tőle vagy általa 
pénzt kölcsön, igy házassága előtt 500 forintot; őt 
használja közvetítőnek anyjával és testvéreivel felme­
rült viszályaiban és pereiben. A mi könyve vagy kéz­
irata hiányzik Kazincynak, azzal Nagy Gábor látja el ; 
ő veszi meg Kazincy könyveinek egyrészét, ő igyekszik 
Kazincy egész könyvtárának vevőt szerezni, midőn Ka- 
zinezyt, ha Debrecenbe jön, majd mindig hozzá 
száll, nála ad találkát Csokonainak, akivel, valamint 
debreceni más jó embereivel sok szép órát eltöltenek 
egymás müvei felolvasásában és a legkülönbözőbb iro­
dalmi kérdések vitatásában. — Ugyancsak nála van Ka-

* F. H. főhagynagy.
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minisztériumhoz, hogy a kongruás lelkészeknek 
az egyházkerületek utján ez irányban felterjesz­
tendő kérvényeit a törvény értelmében kedvező­
ié» intézze el. Ez utón a kongruás lelkészeknek 
a nyugdij-intézet felállítása folytán rájuk nehe­
zedő több teher visszatérül.

/) Az ügyrend 46. §-a módositassék oda, 
hogy az egyházmegyei pénzkezelők a tagoktól a 
járulékokat legkésőbb november 1-éig tartoznak 
beszedni, amint volt ez az eddigi gyámintézeti 
szabályokban is.

q) Kívánatos volna ugyan és bizonynyal a 
legnagyobb megnyugvást okozná, a törvény 20. 
§-a pedig kifejezetten meg is engedné, hogy az 
özvegyeknek nagyon is szerény 500 korona év­
járadéka felemeltessék. Azonban a törvény maga 
is, de az okos megfontolás is ezen javítást „az 
intézet fejlődésének eredményéhez“ köti. Bár­
mennyire óhajtandó volna is tehát ily irányú 
intézkedés, azzal legalább is várni kell addig, 
amig a nyugdij-intézet működését megkezdi, va­
gyis 6 évig, mert vsak akkor láthatjuk a fejlődés 
eredményét.

Körülbelül ennyi az, amit én a kedélyek 
megnyugtatására, a tagok terheinek könnyítésére 
s a méltányosság követelményének kielégítésére, 
az egyházi törvény VII. t.-cikkének megváltozta­
tása és az intézet érdekének kockára tétele nél­
kül lehetőnek tartok.

Ellenben nem tartom lehetőnek az itt és 
amott felvetett következő eszmék kivételét :

a) Hogy a jelenlegi kötelezett tagok törzs­
betétei és visszamezőleg fizetendő kamatai az 
egyházi adó csökkentésre adott államsegélyből 
fizettessenek ki, mivel azt az állam nem ezen 
célra adta, nem is erre kértük, tehát a kormány 
bizonnyal nem is engedné erre fordítani. Ellen­
keznék is az minden igazsággal, mivel a jelen­
leg szolgálatban levő idősebb lelkészek befize­
tése az intézet által velük szemben vállalt koc­
kázathoz és az ezután belépő lelkészek javára 
általuk és mások által teljesítendő fizetésekhez 
viszonyítva aránylag csekély, mert hiszen a régi 
lelkészeknél egész 1908-ig elesik az intézet 10 
százalék törzsbetétnek 1896. előtti évekre eső 
kamatjától, az 1 százalék évi járuléktól és an­
nak tőkésített kamataitól, a 400.000 korona ál­
lamsegélyből egy lelkészre eső részlettől és ka­
mataitól, a melyek a mostantól fogva belépő uj 
tagoknak az intézet mérlegében mind javára fog­
nak ‘esni. Úgy hogy nagyon egyszerű számítás­
sal meggyőződhetünk arról, hogy a jelenleg 40 
szolgálati évvel bíró lelkész visszamenőleg min­
den évét be kívánja számíttatni, nem fizet be 
annyit, a mennyi egy évi nyugdiját fedezné, el­
lenben egy pályáját most kezdő lelkész, ha 40

évig fizeti a járandóságát, ha ehhez hozzászá­
mítjuk a fenntartó testületek befizetéséből és az 
államsegélyből reá eső részt is, 40 év alatt 
annyit fog fizetni, amennyi fedezi nyugdíj-járan­
dóságát 8 éven keresztül és csak ha ennél to­
vább élvezi a nyugdijat, akkor lenne mérlege 
az intézetnél passzívvá. a

b) Nem tartom lehetőnek, amint némelyek 
hangoztatják, hogy a lelkészi állomást fenntartó 
egyházak felmentessenek a 2 százalék járandó­
ság fizetése alól, mert hiszen ezen intézet ta­
lán még jobban a gyülekezetek, mint a lelké­
szek érdekében állittatik fel. Es ha a gyüleke­
zetek meg tudják fizetni, mert meg kell fizetniük 
nemcsak a 24 koronát a tanítói állomás után, 
hanem a 30 fillért a növendékek után is, ha a 
középiskolák fenntartói meg tudják fizetni az or­
szágos nyugdíj-intézethez a tanárok fizetése után 
a 3 százalékot és a tanítványok után a 6 ko­
ronát, akkor minden igazságnak és méltányos­
ságnak arculcsapása volna, ha bármelyik gyüle­
kezet a lelkészi nyugdijintézeti 2 százalék já­
randóságot megfizetni vonakodnék.

Mindezek alapján kérem a Főtiszteletü Egy­
házkerületi Közgyűlést, hogy méltóztassék fel­
írni a konventhez, hogy a lelkészi nyugdíj fel­
állítása tárgyában alkotott törvényt érinteüenül 
hagyván, az ügyrendbe méltóztassék az álta­
lam a—-f.-ig terjedő pontokban felsorolt módo­
sításokat, mint amelyek az E. T. VII. cikkét 
nem érintik, felvenni s az országos ev. ref. 
lelkészi nyugdíj- és özvegy-árva gyámintézetet 
a törvény értelmében 1908-ik év január 1-jé- 
vel felállítani.

A püspöki jelentés itt közölt és bennünket 
is érintő érveléseire tisztelettel jegyezzük meg, 
hogy a hibásnak felismert intézkedések fentar- 
tása sem nem méltóság, sem nem bölcseség és 
azok megigazitása a kormányzók természetes 
feladata és kötelessége. A nyugdíjtörvényen maga 
azt védelmező s általunk is mélyen tisztelt 
s szeretett püspök is talál megigazitni valót. 
De nemcsak igazítani, hanem teljesen mássá 
kell azt alakítani és pedig a dunántúli terv 
szerint: rokkantsági intézetté. Ha azonban a 
jelen alakjában tartatik fenn : úgy nincs más 
mód mint a lelkészek belépési illetményeit más 
forrásból fedezni. Ha ez nem történik, a leg­
nagyobb veszedelemnek» és zavarnak nézünk 
elébe: a belső villongásnak és elégedetetlen- 
séernek. Szerk.
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Kazinczy debreceni barátai.
Az 1907. szept. 22-én tartandó Kazinczy-ünnep alkalmira 

irta : Kardos Albert.

A köztudatban úgy állanak egymással szemben 
Kazinczy és Debrecen, mint tűz és viz, mint a haladás 
és a maradiság, mint két hatalmas ellenfél, akik gyű­
lölettel telve ostromolják egymást évtizedekre terjedő 
irodalmi s nyelvi harcokban. — Nagy általánosságban 
a köztudatnak igaza van, de az irodalomtörténetben 
jártasok jól tudják, hogy űr csak lassanként vált áthi- 
dalhatatlanná, hogy Kazinczy régi ellenszenve csak az 
u. n. Arkádiai-pör folyamán és még inkább a Mondolat 
hatása alatt lett gyűlölködő elfogultsággá, sőt azt is 
tudják, hogy még a leghevesebb viszálykodás idején is 
tartott fenn baráti érintkezést Kazinczy Debreczennel 
és hogy mindvégig maradtak városunkban Kazinczynak 
ha nem is irodalmi hivei, legalább személyes jó em­
berei.

Kazinczy természetesen akkor volt legszorosabb 
kapcsolatban Debreczennel, mikor városunkhoz legkö­
zelebb lakott, tudniillik Érsemjénben. — A nagy iro­
dalmi reformátor Biharmegyének e kis községében szü­
letett de életének 72. évéből csak keveset töltött ott. 
Ez a kevés idő azonban bizonyára magában foglalta 
legboldogabb napjait, gyermekévei és házasságának első 
esztendejét. Kazinczy 1804-ben házasodott meg, n°m 
vévén még fogsága előtti ideálját, gr. Török Zsófiát, aki 
a nagyelméjü férfiúhoz méltó müveit lélek és gyöngéd 
szív volt. — Az uj asszonyt a mézes hetek után érsem- 
jéni birtokára vitte, ahol Kazinczy már az 1803. és 1804.
évekből is töltött több kevesebb időt. az

Érsemjénhez ma is Debreczen a legközelebb eső 
nagy város, száz évvel ezelőtt pedig kizárólag Debre­
cenre volt utalva, nemcsak mint vásári piacra, hanem 
mint szellemi központra. Kazinczynek is mikor Ersem- 
jénben lakott, majdnem minden kedden idebenn volt 
vagy a saját kocsisa vagy a zsidó szatócsa, de a heti­
vásárt nem számítva is meg-megjelent egy-egy lovas 
ember vagy egy gyalog cigány hozni és vinni levelet, 
papirost és más portékát, igen gyakran gyógyszert a 
maga és a felesége számára.

Kazinczyt azonban a levélbeli érintkezés nem igen 
nem elégítette ki, a szellemi társaság utáni vágy 
nem hagyta nyugodni, annyival kevésbé, mert Debre­
czen akkor nehány kiváló férfiúval volt megáldva, akik 
tudomány, műveltség, irodalom és nyelv iránti érdek­
lődés tekintetében méltán sorakozhattak Kazinczy melle 
ha a költői lángelméjével kiragyogó Csokonait nem em­
lítjük is, akinek Kazinczyhoz való viszonya külön ta­
nulmányt érdemel és követel. .

Csokonain kívül fökép három emberrel érintkezett 
sűrűbben, — mondhatni — tartott fenn bizalmas ba­
rátságot Kazinczy, t. i. Fazekas Mihály nyugalmazott 
katonatiszttel, Nagy Gábor ügyvéddel es dr. Szentgyor- 
gyi József orvossal. Ez a barátság az 1804 5. evekben 
állott a tetőponton és én is leginkább ez évek rajzara 
szorítkozom ; hogy ezt a szép lelki viszonyt, mint za­
varta meg Csokonai halála és Csokonai síremléke, an­
nak fejtegetését nem tartom ez ünnepi alkalomra va-
1ÓIiak A három férfiú közzül tulajdonkép iró és költő 
csak Fazekas Mihály volt s mégis kettőjőket fűzte leg­
kevésbé szoros baráti kapocs egymáshoz. — Kazinczy 
nagy elismeréssel nyilatkozik róla, őt is kiveszi a kor­

látolt,"'Áiagahitt, s maradiságban csökönös debreceniek 
közzül, a Csokonai hátra hagyott munkáinak kiadásá­
ban való segédkezésre csak őt és Kis Imrét tartja maga 
mellé vehetőnek, de azért Debrecenbe jövet nem Q 
hozzá szállott, debreceni ügyeit nem o reá bízta nagy­
számú leveleiből hozzá intézett legkevesebbet. — Leg­
hamarabb közöttük bomlott fel a barátság. — Még 
1804-ben oly nagy tisztelője volt Kazinczynak, hogy 
leghíresebbé vált munkáját, a Ludas Matyi-t hozzá küldi 
becsületet tanulni, még 1805-ben is, mikor Kazinczynek 
Csokonairól Írott nekrológja kezdett rést nyitni barát­
ságukon, igen elmés epigramma-félével üdvözli Kazin- 
cyt, első gyermeke Iphigenia születése alkalmából, mint 
boldog családapát. — A Fazekast, mint botanikust jel­
lemző, szívből jövő kis költemény igy hangzik.

Debrecen 20-dik August 18Ö5.
Hát csakugyan nem igaz : hogy az ollyan czifra

virágnak.
Melyet ezer közül a Természet, ki jegyezvén.
Tellyesnek remekelt, soha sem várhatni gyű- 

mölcsét!
Megbizonyitád ezt, díszes Növevénye Hazánknak.
Mert buja szirmokkal koszoruzva, derült ki

virágod. ,, .
A Nagy Eszek pompás Tábláján : mégis mól mar
Magvát is meghozta. — Ne szűnj Markodba

nevelni. . ...
Óh, jó Gondviselés ! e szép Noveveny szule-

ménnyét.
Kívánom.
Fazekas Mihály. F. H.*

Ez az utolsó igaz baráti érzéstől sugall levél Fa­
zekas és Kazinczy között. .

Nemsokára (1806-ban) megjelenik Kazinczynak 
felhívása a Csokonainak felállítandó síremlék tárgyában 
egyúttal a javasolt sírfelirat, benne a botránykőül szol- 
gáló mondat : Árkádiában éltem én is. Fazekas és Ka­
zinczy akkor örökre elszakadnak egymástól, az egymást 
tisztelő barátok a gúny mérges nyilaival lövöldöznek 
és kicsinylő nyilatkozatokat bocsátanak világgá egymás 
ellen a hírhedt „Arkádiai-pör“ folyama alatt és után.

Sokkal melegebb és bizalmasabb viszony fűzte 
Kazinczyt ügyvéd barátjához Nagy Gáborhoz. Nem is 
csoda, mert ez a nagytudományu és ritka becsületes- 
ségü prókátor az egész Kazinczy-családnak jogi tanács­
adója volt; Kazinczy még fogsága előtt ismerte, kisza­
badulása után pedig legkényesebb családi és magán­
ügyeiben, valamint gyakori anyagi zavarában is rendesen 
hozzá fordult teljes bizalommal és e bizalmában talán 
sohasem csalódott. Több ízben kér ^tőle vagy általa 
pénzt kölcsön, igy házassága előtt oOO forintot; őt 
használja közvetítőnek anyjával és testvéreivel felme­
rült viszályaiban és pereiben. A mi könyve vagy kéz­
irata hiányzik Kazincynak, azzal Nagy Gábor látja el; 
ő veszi meg Kazincy könyveinek egyrészét, ő igyekszik 
Kazincy egész könyvtárának vevőt szerezni, midőn Ka­
zinczyt, ha Debrecenbe jön, majd mindig hozzá 
száll, nála ad találkát Csokonainál , akivel, valamint 
debreceni más jó embereivel sok szép órát eltöltenek 
egymás müvei felolvasásában és a egkülönbózobb iro­
dalmi kérdések vitatásában. — Ugyancsak nála van Ka-

* F. H. főbagynagy.
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zincy postája is; a pesti könyvárusok a kassai konyv- 
nyomtatók Nagy Gábor házánál adjak le es veszik át a 
Kazincynak szóló könyveket és a Kuzmcytól való kéz­
iratokat. , .... ,

Mindezekért a nagy szolgálatokért es apró szíves­
ségekért Kazincy szeretettel ragaszkodott az ő barátja- 
hoz. de tisztelni másért tisztelte Nagy Gábort. — Nagy 
Gábor korántsem volt száraz prókátor, egyoldalú jog­
tudós ; széleskörű olvasottságot szerzett a hazai és ide­
gen irodalomban, lelkesedett a költészetért, mely érdek­
lődéssel viseltetett a nyelv forrongó fejlődése iránt és 
szívesen kutatta a régi nyelv jelenségeit. — Ezenkívül 
jövedelme nagy részen könyveket vásárolt, kéziratokat 
és más ritkaságokat gyűjtött; ö volt az akkori Debre­
cennek Széli Farkasa, akihez annálinkább is hasonlít­
hatjuk, mert öt is a kerületi tábla, a melynek ügyésze 
volt, tette és tartotta debreceninek. Csak azt sajnál­
hatjuk, hogy késő öregségére itt hagyta Debrecent, hogy 
szinte felbecsülhetetlen könyvtárával és kézirat gyűjte­
ményével nem a debreceni kollégiumot gazdagította. Ha 
városunkban hunyja be szemeit, akkor talán kevesebb 
kallódott volna el az ö kincséből, amelynek jelenté­
keny részét — hála a gondviselésnek a Nemzeti 
Muzeum őrizte meg, igy Kazincynak is több mint százra 
menő hozzáintézett eredeti levelét.

Legközelebb allolt Kazincy szivéhez a decreceniek 
közziil Szentgyörgyi József orvos-doktor. — Ha nagy 
Gábor anyagi es jogi ügyekben volt Kazincy meghitt ta­
nácsadója, Szentgyörgyire mindennemű testi és lelki ba­
jaiban támaszkodhatott teljes bizalommal. — Valóban 
Szentgyörgyi nemcsak addig kezeli Kazincyt és felele- 
seget, míg Debrecen közelében laknak, hanem később 
is ö szolgai orvosi véleménnyel Kazincynak és háza né­
pének. Kazincy mint orvos iránt nagy becsüléssel és 
hálával viselteit iránta, többször felemlíti, hogy a gond­
viselés mintegy arra rendelte Szentgvörgyit, hogy egy­
szer öt (ltiU3-ban), másszor feleséget (1805-ben) mentse 
meg a halálos betegségtől. — De lelki világát is csak 
úgy föltárta Szentgyörgyi előtt ; örömét, bánatát híven 
és a lehető legbizalmasabban közli vele. Mikor háza­
sodni készül, mikor az uj asszonyt Érsemjénbe hozza, 
mikor első gyermeke születik, az örömhírrel Szentgyör- 
gyit keresi töt majdnem legelőször; viszont ha édes 
anyjától és kivált testvéreitől méltatlanságot szenved, 
ha gyász éri, akkor Szentgyörgyi előtt önti ki panaszát 
és sírja el könnyeit, a ki a maga stoikus nyugalmával 
sokzsor lecsillapítja Kazincy háborgó lelkét és igaz 
részvéttel enyhíti sebbzett szivét. A bizalom és sze­
retet Kölcsönös volt köztük, mert viszont Kazincy is osz­
tozott barutja sorsának minden kedvező és kedvezőtlen 
fordulatában ; József napjára meg-megköszönti, a Szent- 
gyurgyi csaladjában sűrűn előforduló halálesetek alkal­
mával sziveszerint vigasztalja.

De Kazincy nemcsak igaz barátot talált Szent- 
györgyiben, hanem egy Nagy Gáborhoz hasonló művelt­
ségű, de Nagy Gábornál is szélesebb elméjű tudóst, 
irodalom — ismerőt és nyelvbuvárt azonkívül egy tár­
sadalmi és tudományos kérdésekben erős meggyőződésű 
józan életű embert. Éppenséggel nem szokott meghó- 
doim Kazincy véleménye előtt, sőt nyelv — és stilujitó 
lazabau hol komoly érvekkel tartóztatja vissza a sietve 
rohanástól, hol.csípős, megjegyzésekkel szellemes iró­
niává! igyekszik a helyesebb útra téríteni. — Egyszer 
igy trétaija meg Kazincyt, a ki a hajlás szónál szebb­

nek tartotta a hajlék-ot. „Nem hiszem - úgymond — 
hogy a méltóságos asszony karjai csak a hajiekok-ban 
fájnának; fájnak biz azoknak hajlási meg a szabad le­
vegőn is.“ Másszor pedig, a meggondolatlan újításokból 
és németességekből beállható veszedelemre azzal fi­
gyelmezteti, hogy levelének az első felét megrakja szán­
dékos germánizmusokkal, szólván ilyenképen:

Egyenetlenül becsülnél engemet, ha magadnak be­
hagynád esni (einfallen lassen), hogy én oly egy vantzu 
(einfältig) vagyok, hogy én a Magyar irasállitók (Schrift­
steller) között, kik között Te igen feleső elovonodást 
fejezel meg (eine auf fallende behaupten), egy tündöklő 
mángorlót (eine glänzende Rolle) kívánnék stb. stb.

Ez a levél, amely 1804-ben kelt, előre sejteti ve­
lünk a hires Mondolat Íróját, amelyben Szentgyörgyi 
ügyesen hordja össze a nyelvújítás legképtelenebb alko­
tásait, eltorzított szókat és idegenből ferdített kifejezé­
seket, hogy azokat egy nyelvújító ajkára adva, a maguk 
fegyverével tegye a neologusokat csúffá.

Az ilyen nyelvi viták, csipkedések és szurdalasok 
azonban nem zavarták a két, egymást igazán szerető 
és becsülő férfiú barátságát ; a Csokonai nekrológja, a 
Csokonai tervezett sírfelirata is csak futó felhőket vont 
szivbeli vonzalmuk egére, úgy hogy még az Árkádia 
pörnek legádázabb napjaiban is egymást érik bizalom­
tól és nyájasságtól áradozó leveleik, azonfelül gyakran 
személyesen látogatják egymás házát és családját.

Az 1806. év tavaszán Kazinczy végkép odahagyja 
Érsemjént, az irodalomtörténetben oly híressé vált Szép- 
halomra költözik. A távolság mindinkább elválasztja 
Kazinczy! debreceni barátaitól, a kiktől már az említett 
irodalmi harcok és a fokozódó ellenségeskedés tobbe- 
kevésbbé úgy is elidegenítették. Kazinczy! csak hamar 
uj bizalmasok veszik körül, Berzsenyi, Szemere, Kölcsey 
jutnak szivéhez legközelebb, a debreceni kötelékek egy­
másután foszlanak szét; Kazinczy sem barát, sem ellen­
ség módjáta nem érintkezik Debrecennel. Csönd, nem 
annyira a legyőzés, mint az elmaradottság csöndje te­
ríti leplét Debrecenre, — körülbelül 1815-től 1830-ig.

Debreczen a forradalom előtt ez álomkóros álla­
potból kiemelkedik, a szabadságharcban politikai vezér- 
szerephez jut, az utóbbi évtizedekben nagy lépéseket 
tesz az irodalom és művelődés terén, de azért kérdés, 
hogy a nem professzió szerinti tudósok között, vagy a 
tudományt szakszerűen művelők sorában is van-e most 
olyan botanikus, olyan könyv és kéziratgyüjtö, olyan 
nyelvész három polgára, mint voltak száz évvel ezelőtt 
Kazinczy barátai : Fazekas Mihály főhadnagy, Nagy Gá­
bor ügyvéd és Szentgyörgyi József orvosdoktor.

Egyházmegyei gyűlés.
A nagybányai ev. ref. egyházmegye őszi rendes 

közgyűlését a szokott helyen, a szinérváraljai ev. ref. 
templomban e hó 13-án tartotta meg Széli György, 
avasujvárosi lelkész, esperes és Helmeczy József, szat­
mári ügyvéd, em. gondnok elnöklete alatt. A gyűlést esperes 
buzgó imádkozással nyitotta meg. Jegyzökönyvhitelesi- 
tésre az elnökségen s a jegyzőkön kívül Tóth Móric és 
Szabó József küldetett ki.

A világi aljegyzöségre beadott szavazatokat felbontó 
bizottság jelentéséből kitűnt, hogy a szükebb körű sza­
vazás alkalmából beadott 42 szavazat, melyből dr. Ajtai* 
Nagy Gábor 20-at," dr. Helmeczy József 22-őt kapott s 
igy utóbbit megválasztott jegyzőnek kijelentették.

Az időközi változásokról szóló jelentést Magos-
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Ferenc, e. m. papi főjegyző olvasta fel. Makay Elek 
szatmárhegyi lelkész, Somogyi István, ombodi tanító es 
Me«kó Jolán, avasujváiosi tanítónő megválasztása meg- 
erösittetett. A helytelenül vagy egyáltalán nem szavazó 
egyházak megbirságoltattak, Soltész János ombodi le - 
kész tanácsbirói állásáról lemondott. A lemondást el­
őadta a közgyűlés és a szavazást elrendelte.

8 Helmeczy József, gondnok arra buzdította az egy­
házakat hogy iskolák rendbe hozása által vessenek 
nátat a rohamos államosításnak. Az iskoláknak a kívánt 
módon rendbehozására három évi haladékot kérnék a 
közigazgatási bizottságtól s az átalakításokra vonatkozó 
tervezetek az espereshez beterjesztendok. Ezen úgy 
tárgyalásánál a gondnok megjegyezte, hogy a kir- tan­
felügyelő mintegy utazik a református iskolákra. (Ped g 
ezeknél nincs veszélyben a haza, míg az oláh iskolák . .
fceV5há“i,«"é„SrkÍ.e.beléple.ése toßäban 

kelt egyházkerületi utasításokat és a debreceni egyház­
megyének az egyházi tisztviselők által fizetendő egy 
házPadó tárgyában átküldött szózatát Magos berenc 
előadásában tárgyalta az egyházmegye.

A nagypaládi egyháznak templomépitésre az enge­
dély elvben megadott, de felhívta a közgyűlés a neve­
zett egyházat, hogy a tervet és költségvetést a tavasz, 
közgyűlésre mutassa be. Ugyanezen egyház faeladasi 
kérelmét szintén teljesiti az egyházmegye, de az eladas 
csakakkor válik jogerőssé, ha az egyházmegye hoz-

UA szatmárhegyi egyház ismét előhozakodott elsza­
kadási kérelmével. Az egyházmegye a kérelmet elutas 
tóttá. A szatmárhegyi magtar alapszabály zata mcce
rÖSÍttAzUerdődi fiókegyházban több, mint 30református 
gyermek van, kik vallásos nevelésben nem reszesuh.eL 
Az egyházmegye utasítja az erdodi egyháztanacsot, hogy 
a gyermekek vallásos neveléséről, esetleg tanítói alias 
létesítésével is, gondoskodjék s intézkedéséről a tavaszi

» üszaberki UH- 
dijlevél módosítás végett az illetékes egyházaknak vissza 
adatott. Az utóbbinak eszközlése Tóth Móric es Szabó 
József tanácsbiró küldetik ki. A krassói tani ó íj 
len történt módosítás megerősittetett.

A mikolai faváltság ügyét helyben hagyta a koz-

gyUleSÖry Tamás, lázári lelkésznek káplánttartásra há­
rom évre engedélyt adott egyházmegye. Erre oOOO ko-
r0na ÄSfiÄhfc tanítói lakás terve és 
költségveSe af esJJsn" az építtet* bizottsághoz

UlalaSNMye Elek!dkL°paládi lelkész fellebbezése a prés- 
byterium határozata ellen a közigazgatás, bírósághoz
utasittatott. ’■ .......

A sárközujlaki lelkész és egyház kozott letre jött
egyezség pótlás végett vissza adatott.

A kispeieskei templom tervrajza es koisegvetcse 
az esneres utján az építtető bizottsághoz utasittatott. 

Ezek után a segélyezésre ajánlásokat ejtette meg
az egyházmegye. m

Pár jelentéktelenebb ügy letárgyalasa után három 
közigazgatási bírósági és egy fegyelmi bírósági úgy
következett gyűlés ^ mintegy ^ téri(ékQ ebédjeit-

Kár, hogy a helyiség kicsiny volt ennyi ember számára.

KÜLFÖLD.
Német egyházi szemle.

Az utóbbi időkben a német egyházi élet megle­
hetős csendes mederben folyik s feltűnő jelenségekről 
alig lehet beszámolni. Különben is az ugynezett nagy 
egyházi gyűlések rendesen október és november hónap­
ban szoktak megtartatni. Az úgynevezett .esetek 
(Fälle) ma már oly gyakoriak, hogy nagyobb port mar 
alig vernek. Az előbbi években már ismertettem a Mau- 
ritz Römer és Kálthoff-féle esetet. Fel kell említenem 
még itt a Korell és a César esetét: Korellt Kouigstä- 
tenben (Darmstadt meUett) birodalmi képviselőnek fel- 
léntették, de általános szótöbbséget nem kapott, sot a 
pótválasztásra se jött be. Pártja aztán a pótvá asztasra 
azt a jelszót adta ki, hogy sociáldemokratát kell válasz­
tani Korell egy fölhívásban vett búcsút választóitól a 
nélkül hogy valami-féle jelszót kiadott volna A válasz­
tás napján elutazott. Természetesen szociáldemokratát 
választottak meg. A konzisztórium Korellt erős megro­
vásban részesítette azon okból, mivel magaviseletével a 
szociáldemokrata választását elősegítette. A tartományi 
zsinat úgy nyilatkozott, hogy ez az eset különféle elbi-. 
rálás alá eshetik, de azért a megrovást Korellen hagyta

SZÍira César wiesenthali lelkészt (Sachsen-Weimar) Dort- 
mundba választották meg s lényeges kifogast a válasz­
tás ellen nem is tettek. A münsteri konsistórmm előtt 
azonban mint külföldinek Colloquiumot kellett tennie. 
Itt aztán inquizitori módon hallgatták ki, hogy az egy­
háztan valamely pontjának nem mond-é ellent. Az ered­
mény az lett, hogy a megerősítést megtagadtak. A prés- 
byterium panaszával a felső egyház, tanácshoz fordult 
a mely a konzisztórium mellett foglalt adást, bar a 
kollokvium formáját kifogásolta. Ezen ügyből kifolyólag 
éles hangok hallatszottak a kollokviumok ellen, a melye­
ket ma már teljesen el kellene törölni.

Az evangélikus szociális kongresszus május 22-én 
és következő napjain tartotta értekezletét Strassburgban.
A rendkívül gazdag tartalmú gyűlés lefolyását szukse- gesnek tartom legalább főbb vonósokban főbnntatm e 
lap olvasói előtt annyival is inkább, mivél tudunk úgy 
az irányadó egyházi körökben, mint a lelkészt értekez 
leteken igen csekély érzék mutatkozik a szociális refor­
mok égető kérdéseivel szemben. Az evangélikus konresz- 
szust Harnack berlini theológiai tanár, titkos tanácsos 
nyitotta meg. Beszéde méltó arra, hogy itt néhány gon­
dolatot közöljek belőle. . . ...

A programra, a melyet hozunk, a regi s ujann 
megmagyarázásra nem szorul. Hogy miképen értjük az 
„evangélikus* és a „sociális* kifejezést, ismeretes. 
Azon meggyőződést, hogy a programra bevált, abból 
meríthetjük, hogy gyűléseink látogatottak s ellenségeink 
legalább létezésünkkel kiengesztelődtek.

Ha az utolsó évre visszatekintek, szociális tekin­
tetben legfontosabb esemény a többség változása a ne­
met birodalmi gyűlésen s a szociáldemokraüa vissza­
szorítása. Az úgynevezett szövetkezeti partok a ve 
rum örökébe léptek cum beneficio inventaru. Ezen m- 
ventariumhos tartozik mindenekelőtt a szociális törvény- 
hozás, a melyet" tovább kell folytatni dacára azon ne­
hézségnek, a melyeket a szociáldemokratia és a mun-
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kások végtelen követelése idéznek elő ... Bárcsak az­
tán a beszédeket tettek is követnék; a jó akarat meg 
van ehez, csak a helyes belátás hiányzik még s ezen­
kívül a törvényt előkészítő apparátus igen lassan mo­
zog, a mi pídig könnyen a helyes időpont megválasz­
tásának elhibázására vezethet. Nekünk már a B-nél kel­
lene lennünk, holott bennünket még mindig az A tart 
fent ... A kérdések kérdése, a nehézségek nehézsége : 
minő eszközök és utak találhatók, hogy a szociális szö­
vetkezetek, a kényszer, a gyámkodás, a saját akarat 
feláldozásának mindjobban bonyultabbá való rendszere 
között a szükséges működési tér fenntartassék az erős 
tettereje, a bölcs bölcsessége számára. A ki a szociális 
kifejezés alatt a viszonyok egyöntetűségét érti, a leg­
nyomorultabb miserabilismust készíti elő ; igy az ön maga 
felett rendelkező szabadságnak minden működési tere s 
minden lassanként triviális és zsarnoki lesz.

Minden nehézség lelkünk előtt áll: de ebből nem 
azt következtetjük, hogy a laisser-aller elvének hódol­
junk. Sokkal inkább arra törekszünk, hogy megteremt­
sük a szociális jólét feltételeit, melyek a szabadságot 
nem nyűgözik le, kiépítsük a szociális egyenlőség rend­
szerét, a mely az individiumok értékét megbecsüli, a 
midőn más társadalmi rend talaján állunk, határozottan 
ellene vagyunk annak, hogy egy meghatározott hivatás 
érdekében közbelépjünk. Sőt a mi érdekünk az, hogy 
fentartsuk még azokat az osztályokat is, a melyek je­
lenleg megnehezítik a szociális törvényhozás előhaladá- 
sát. Mi nemzeti talajon állunk s ebben már ki van fe­
jezve, hogy társadalmunk tagoltságát fennakarjuk tar­
tani és hogy minden kérdést egy magasabb szempont­
ból nézünk : ez a magasabb szempont pedig az egész 
népnek és államának egysége, és ereje . . .*

Harnack beszéde után Hohenlohe helytartó meg­
bízásából Mandel államtitkár üdvözölte a gyűlést a pro­
testáns egyház nevében annak sokat emlegetett elnöke 
Curlius. A különféle üdvözlő beszédek után Schulze ta­
nár (Freiburg) értekezett a következő thémáról: Művelt­
ség és gazdaság. Az uj német gazdasági politika az uj 
német kultúra szolgálatában. Ebben az értekezésben tu­
dományosan fejtegeti Schulze, hogy a német nép az 
utóbbi időben mennyire eltávozott azon eszményképtől, 
a melyet Kant, Schiller, Goethe állítottak fel a kulturá­
lis haladás utján. A Marx-féle elmélet, Nietzsche taga­
dása az altruistikus utilitarismusról, mind hozzájárultak 
ahoz. hogy a haladás minden ethikát nélkülözzön s 
csak a tömegre támaszkodjék, ne pedig az egyesekre. 
A kultúrának legelső felada a népnevelés : ez a legelső 
szociál politikai eszköz. E mellett van nemzetpolitikai 
feladat is. E kettő nincsen ellentétben egymással. — 
Az értekezést követő vitában igen érdekes felszólaláso­
kat tettek Baumgarten (Kiel), Troeltsch Heidelberg, Neu­
mann lelkész, birodalmi képviselő. Valóban e kiváló 
szellemek vitáját nagy élvezettel olvassa ember, kár, 
hogy e lap szűk keretében nem lehet azt egész terje­
delmében közölni.

Mintegy két órai szünet után Dr. Leoni értekezett. 
.A városoknak, mint munkaadóknak a feladatairól.“ A 
strassburgi viszonyok feltüntetése mellett gazdag anya­
got szolgáltatott ezen feladat megoldásához. Ezen gyű­
léseken mintegy 1000 ember vett részt.

A következő nap május 23-án Wegener lelkész

* Ajánlom Harnack nagy-fontosságú beszédének ezen néhány 
sorból álló idézetét azok figyelmébe, a kik a szabadság ideálját az 
ultrasoeiaüsmusban vélik föltalálhatni, a mely pedig épen elenke- 
zóleg az egyes egyének cselevési szabadságának megkötéséhez, a 
zsarnoksághoz vezet. V. I.

(Märs) olvasta fel értekezéseit ilyen címmel l Az erkölcs­
telenség leküzdése különös tekintettel az ifjúság védel­
mére. Ezen értekezésben igen szépen fejtegeti Wegener, 
hogy az erkölcstelenség leküzdésének nem csupán külső 
eszközei vannak: belsőleg már úgy kell teremtve vagy 
átalakulva az embernek, hogy az erkölcstelenségtől ir­
tózzon. Az orvosnak nem kellene többé a hallgatagság 
köpenyébe zárkózni a nemi betegségeket illetőleg, sőt 
azokat fel kellene venni a ragályos betegségekről szóló 
törvénybe. Teljesen el kellene törölni az erkölcstelen 
hirdetéseket és élclapokat a varieté és cabaretek szenyes 
előadásait, a hol a művészet és a sexualitás kulturha- 
talom, a mely méltán megérdemli, hogy vele foglalkoz­
zunk, hiszen teremtő hatalom is az egyúttal. Nem csak 
uj testeket teremt, hanem uj lelkeket, uj időket. A 
sexualitás tehát az örökkön teremtő Istennek egyik or­
gánuma. Az embernél a sexualitás a szerelemhez van 
kötve, e nélkül állati ösztön az. A szerelem életközös­
ség, azért a szabad szerelem nem érdemli meg ezt a 
nevet. A sexualis, teremtő szerelem helye a házasság, 
a család. A házasság sociális előfeltételei : korai házas­
ságkötés lehetősége, lakáskérdés. Erkölcsi feltételek: 
Tisztaság, őszinteség, természetesség. Ehez járulnak az 
individuális személyi feltételek. A gyermekek sexualis 
nevelése a szülők által a legerősebb gát ez erkölcste­
lenség ellen. Ezek után aztán fejti ki Wegener, hogy a 
szép és tisztességes családi élet látása mily nemesitő 
hatással van az ifjúság erkölcsi képződésére.

Ezen beszéd contrareferatuma Weber asszony kezé­
ben volt, a ki a heidelbergi nemzet gazdász neje. ö 
nem ért mindenben egyet Wegenerrel. Mi úgymond a 
sexualis ösztön erős emelkedésének a korszakát éljük 
s ezért reánk nézve a házasság reformjának a kérdése 
igen fontos. Föl kell itt említeni különösen az elválás 
lehetőségét a bűnösség minden indokolása nélkül és a 
vadházasság eltűrését. Ha az állam eltűri a prostitutiót, 
úgy bármily alacsony legyen is ethikailag — nem sza­
bad volna üldöznie a konkubinátusságot sem. A leá­
nyoknak meg kellene tagadniok a házasságot oly férfi­
akkal szemben, akiknél hiányzik az akarat a nemi tisz­
tasághoz. A régi kor asszonyi eszményképével szemben 
a midőn az asszonynak, ha gyalázatba eset, tűrni és 
hallgatni kelletett, szembe állítjuk azon asszony esz­
ményképét, a kinek van bátorsága szemébe nézni a 
valóságnak. (Élénk helyeslés).

A vitában számosán vettek részt. Miután Harnack 
még egyszer reá tért a két értekezés közötti különb­
ségre, a kongresszust bezárták.

(Folyt, köv.)

' Veress István.

KÜLÖNFÉLÉK.
Épül a debreceni egyetem.

Csak a múlt egyház kerületi közgyűlésen 
választatott meg kél uj bölcsészeti tanár és je­
lentette ki a kerület még két újabb tanszék fel­
állítása, iránti készségét, már is arról adhatunk 
számot, hogy egy újabb egyetemi tanszék alapja 
is összegyűlt. A nánási Soós Gábor féle kegyes
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hagyomány kitermelte az első tanszék felállítá­
sára szükséges összeget s erről a hivatalos jelen­
tés a Főiskola Gazd. Tanácsba be érkezett. A 
Tanács a maga részéről az egyházkerülethez ter­
jeszti tel az örvendetes eseményt s igy már a 
novemberi közgyűlés érdemileg is foglalkozni 
fog a debreceni egyetem tovább építésének mun­
kájával. Ha lassan, ha akadozva is megindult a 
nagy vállalkozás, a két uj bölcsészeti tanár is 
munkába állott és szépszámú hallgatójuk is je­
lentkezett. A jövő évben pedig csak a kilátásban 
lévő 3 uj tanszék betöltésével a tanárképzés is 
megkezdhető leend. Épül a debreceni egyetem, 
felsőbb hatóságok, a tanári karok egyetértő fára­
dozásával, a közönség és Debrecen városa lel­
kes áldozatkészséggel emelik annak falait.

__ Gyűlési idők. Tiszántúli református egyházke­
rületünk ez évi őszi közgyűlése november hó 20 és kö­
vetkező napjain fog megtartatni, — ezt megelőzik : nov. 
hó 5-én d. e. az egyh. kér. tanügyi bizottsági u. az 
nap d. u. egyh. kér. pénzügyi, nov. hó 6-ik napjan 
debreceni főiskolánk igazgató tanácsi gyűlései, végül a 
Nagytiszteletü Esperesi karnak november hó lo és ÍJ 
napjain megtartandó elöértekezletei.

— Az országos ref. papi egyesület szept. 18-iki 
gyűlésére kerületűnkből jelentkezett lelkészek név­
sora: Arady Pál, Adorján Zoltán, Abaházi Lajos, Bog­
dán Lajos, Bay József, Berecky Józsel, Dr. Balthazar 
Dezső, Bartha László, Boros Sándor, Bertalan Gabor, 
Biki Ferenc, Bugyi János, Bartha József, Bánocy Endre, 
Ballagi Aladár, Bartók Béla, Bethlendi Sándor, Bélteki 
Albert, Bokor Sándor, Bihari Lajos, Barla Jenő, Ban 
József, Berey József, Batta Ferdinánd, Csánky Béni, 
Csak Máté, ilj. Cövek János, Csámfordi Ferenc, Cseh 
Zoltán, Darabos Sándor, Dávid’názy János* Diószegi JV i- 
haly, Dávid Lajos, Erdős Ignác, Fekete József, futó 
András, Gyarmathy Gábor, Gyarmathy József, Goncy 
József, Gulya György, Gyenge János, Garao Gyű a. 
Gönci Sándor, Gerzsenyi István, Győry László, Gacsaiyi 
József, Győry Lajos, Harsányi Pál, Halász Endre, Ha­
mar György, Hézsir Gyula, Havas Gyula, id. Harsanyi 
Sándor, Hunyady László, Jakucs Sándor, Juhasz László, 
hövendi Dénes, Karácsony Imre, Kiss Ferenc, Kölesei 
Zsigmond, Kovács Lajos, Kocsis József, Konc János, 
Korláth Gyula, Kazay Gyula, Kiss Sándor, Konc Sán­
dor, Kalmar Ferenc, Kutas Bálint, Kallós Tivadar, La- 
cák Dezső, Lénáid Ede, Láncy Béla, Mészáros Lajos, 
Major Gyula, Mizsák Péter, Márk Ferenc, Madarasz 
Imre, Makay Elek, Magoss Ferenc, Nagy Lajos, Nagy 
Lajos, G. Nagy Béla, Nagy László;, Nagy Barnabás, 
Nbfey Elek, Nanássy Imre, Nagy Elek, Nagy István, 
NagJ Lajos, Ozsváth Pál, Oláh Sándor, Pótor Dániel, 
Panp Gusztáv, Papp János, Paulinyi Károly, Potor Ele­
mér, Pap Imre, Rothe Lajos, M. Szabó Miklós, Sár­
kány Lajos, G. Szabó Mihály, Szabó József, zao 
Imre, Szolnoki Gerzson, Szőke József, Soltész László, 
Szabó Antal, Szabó Lajos, Sütő. Miklós, Sarkadi István, 
Szarka Tamás, Szondy Géza, Sütő Áron, Szabó , 
Szigeti Elek, Szabó Lajos, Szikszay Zoltán, Simon An­
dor, Szemes László, Seress Abrahám, Simon Józsei, 
Sátor David* Szabó József, Szabó András, Sípos Ka­
roly,- ’Szentgyörgyi Zsigmond, Soltész Elemér za 
János, Szekeres Sándor, Szűk Sándor, Szigethy >’u a. 
Szabó Sándor, Sipos József, Szentmiklósy József, Szabó

Menyhért, («zabó Károly, Somogyi Lajos, Sárkány Kál­
mán, Selyebi Géza, Séra Ferenc, Sarkadi N. Imre, 
Szarka Károly, Tóth József, Tóth Gábor, Török Imre, 
Tariska Lajos, Tóth Lajos, Ungváry Gyula, F. Varga 
Lajos, Veress Géza, Vásárhelyi Zsigmond* Vadon Mik­
lós, Veress Bálint, Varga Károly, Vértessy Mór, Varga 
Péter, Vigváry Mihály, Végh Józzef, Zih Sándor, Holkó 
József, Konrád Géza, Csutoros Albert, Sarkadi Mihály 
Vince Ödön, Doma Gyula, Kőrössy Sándor, Marjay Pé­
ter, Végh József, Bányai László, Rác Gyula, Erdélyi 
Imre, Ilyés Mihály, Gyarmathy József, Kecskeméthy 
Ferenc, Jánosi Zoltán * dr. Ferency Gyula. (A névsor 
nem teljes, a meg nem jelentek neve *-gal van meg­
jelölve.)

— Roma locuta. A tiszáninnem kerulet- 
öszi köszgyülése szept. 24-én kezdődött Sáros­
patakon. Ezen a közgyűlésen, ha a nagy poli­
tikai lapokban megjelent egy ugyanazon kézre 
valló tendentiozus tudósításoknak hinni lehet, 
olyan doldok történtek, a melyek valóságos Is- 
tenkisértés számba mennek. Az még hagyján 
hogy a kerület a tanárikar többsége ellenére vá­
lasztott tanárt, ehez joga volt. Ahoz azonban, 
hogy törvényeinket megsértse és ezek ellenére 
járjon el abban a perben, melyben épen a ke­
rület és annak vezéremberei a felperesek, nem 
volt szabad. Ezt tette pedig a tudósítások sze­
rint a közgyűlés, mely a sárospataki nagy per­
ben a hatalom szavával döntött és a vele szem­
ben álló felelet törvényen kívül helyezte. A tudósí­
tás szerint ugyanis az egyházkerületi közgyűlés 
két egyházmegye indítványára elhatározta, hogy 
a bíróságnál igazságát kereső Zoványi Jenő tel- 
fügesztessék, illetve erre az egyházkerüleü bíró­
ságnak utasítás adassék. Mindenképen nagy el­
tévelyedés és hiba. Mert ebben az ügyben nem 
illetékesek az egyházmegyék s nem illetékes 
maga a kerület sem, mint közgyűlés, hanem 
csak a kerületi bíróság, a mely ha szinte az 
egyházkerület tagjaiból alakul is, de a dolog ter­
mészete szerint egy tisztán csak a törvények 
szerint Ítélő s mindenképen független testület 
És mégis erre a testületre parancsolt volna rá 
az egyházkerület. És éppen a tiszáninneni egy­
házkerület, mely a többiek felett a szabadság 
nemzeti eszmék és emberi jogok szabadalma­
zott hordozójaként büszkélkedett. De nem lehet 
ezeket elhinni s ezért mielőtt a dologhoz érdem­
legesen hozzá szólanánk, megvárjuk a hiteles 
tudósításokat. Előre jelezzük azonban, hogy ha 
a közlött tények a valóságnak megfelelnek, a 
tiszáninnei egyházkerület a pert elvesztette, mert 
nem a mi törvényünk szerint járt el, nem a mi 
hagyományaink és alkotmányunk szerint ítélt s- 
határozatában nem a mi szellemünk szólalt meg,
hanem Róma ; Roma locuta !

— Árpád. A pusztaszeri téren ünnepet ültek a 
hazátalapitó Árpád ezeréves emlékére azok a magyarok, 
akik a szerzett birtokot ma tartják és lakják. Magasz-
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tos dolog ezer esztendő távolából visszatekinteni a kard 
és kormánygyeplő acélkaru tartóira, különösen a mai 
válságos napokban, mikor a jelen nem biztat elegendő 
reménnyel s az ember vagy előre, vagy hatra kénytelen 
nézni. A pusztaszeri ünnepet egy református tanar 
rendezte ; meghívta a protestáns egyháznak minden 
püspökét. És csodálatos ! amint halljuk, püspök 
egy sem jelent meg Pusztaszeren. Nem vád ez, csak a 
megtörténtek följegyzése. Azonban Debrecen sajátságos 
módon, lélekben, mégis kivette a maga nagy szerepe 
ebből a hatalmasabbnak remélt ünnepből. Az első na - 
ládát a mi kollégiumunk korán összetört fiatal koltoje. 
Nagy Imre dalolta Árpádról. Egy másik diákunk, a 
magyar nyelvnek zeneiségében, festöiségében kitűnő 
mestere, Miskolczi Kovács Gyula, Árpád síri álmát be­
szélte el Vörösmarty’noz sem méltatlan hangokon. Ez a 
görgeteges. gyönyörű zengésű, festőiségekben tobzódó 
rapszódia zúgott "el 1907-ben is a pusztaszeri sik felett. 
Egy debreceni fiatal deák szaván szólalt hozzánk ezer- 
éve porladó párducos Árpádunk. Komor viszhanját mintha 
a mi Rákóczi harangunk döngené vissza koronként:

Nem érdemes szabadságra az a nép,
Mely elhagyd ős istenét, jogát !
. . . Szabadságot teremt a
Minden jogot legázoló elnyomás.
Mentői nagyobb e néptömeg bukása :
Annál nagyobb rá a föltámadás !

— Nyilatkozat. Az a kárörvendő szeretetlenség 
és sértő tapintatlanság, a melylyel némely tiszáninneni 
lelkészek belé szoktak avatkozni a sárospataki tanárok 
dolgaiba, tetőpontját érte el abban a becsület sértésben, 
a melyet ellenünk és részben távollevő, részben eltá­
vozott több kollegánk ellen követett el a Sárospataki 
Ref. Lapok legutolsó számában Benke István hernád- 
szentandrási lelkész. A sajtópert megindítottuk ellene. 
Sárospatak, 1907. szept. 24. dr. Szabó Sándor, Zoványi 
Jenő, Rohoska József.

— Levél a kolozsborsai tűzvészről. Kedves Ba­
rátom ! Becses Lapod 38-ik számában, egyházunk sze­
rencsétlenségéről való rokonszenves megemlékezésedért 
fogadd legszívesebb köszönetünket. Bizony rettenetes 
napokat éltünk át. A papi telek mellett, félkörben, min­
tegy 8—10 méternyire pusztítottak a bősz lángok. Emilt 
a fazsindelyes papi háznak, — amott 6—8 szekérnyi 
szalma és 18 szekérnyi széna kazlunknak, továbbá 15 
szekérnyi tűzifánknak s a szalmafedelü istálóknak meg­
maradása valóban csodával határos. A tüzes szikrák 
záporként hullottak, a deszkakerítés itt is ott is lángot 
fogott, de a széliránynak némi változása, továbbá az 
áldozatul esett gyönyörű nemes gyümölcsfák sürü lom­
bozata, különösen pedig istenfélő népünknek az egy­
házi épületek megmentése körüli buzgó munkálkodása 
megakadályozták a pusztító elem átharapódzását. Egy 
egész héten át, előbb sűrűbben, majd ritkábban hol 
emitt, hol amott lobbot vetett a lappangó tűz. Legké­
sőbb hamvadt ki a templom mennyezete, melynek ge- 
rendázatát, a megújult füstgomoly láttára, a gyuladás 
után nyolcad napra, épen vasárnapi templomozás ide­
jén kellett lebontanunk s széthordanunk. Szomorú lát­
ványt mutat a cinteremben levő papi gyümölcsös. Lom­
bok, ágak leperzselve, az ágakon téli almák sülve 
még ma is jó részben száraikon, a finom téli körték 
egytöl-egyig megsemmisültek. 3—4 szekérnyi nemes 
gyümölcs semmivé lett, — maguknak, a 20—25 éves 
életdus fáknak is vége . . . Papilakból rohamosan kel­
lett mindent kiszórnunk, törésben, romlásban a kár 
.tetemes, — könyvek, bútorok másnapig a kert kukorica

vetésében szanaszét a zongora lábak nélkül az utca 
közepén hevertek. De hálát adunk a Gondviselésnek 
hogy a nagyobb veszedelemtől megmenekedhettunk^ 
Most a templon helyreállításán fáradozunk ámde 11.400 
korona kárunkkal szemben a Foncieretől csak 4045 
korona kártérítést kapunk, pedig a biztosítási kötvény 
keretében nagyon méltányosan járt el. Ily szomorú kö­
rülmények között jó. szivekhez fordultunk és fordulunk 
segélyért Szegény egyházam 323 lelket számláló gyü­
lekezetünk 1878 főnyi oláhság mellett van hivatva köz­
ségünkben a magyarság jövőjének biztosítására. Híveink 
a maguk részéről minden lehetőt megtesznek. De fáj­
dalom kevesen és szegények vagyunk. Reménynyel te­
kintünk az anyaország felé. Kolozsborsa 1907 szept. 
23. Tisztelő barátod Elek Lajos lelkész.

— Kimutaás. A f. é. szeptember hó 1-én pusz­
tított tűzvész alkalmával elhamvadt kolozsborsai ref. 
templom és torony újraépítésére befolyt kegyes adomá­
nyokról. 1-ső közlemény. Váró Ferencz nyug. tanár ado­
mánya Nagyenyedről 50 korona, — Dr. Szilády Zoltán 
fögimn. tanár adománya Nagyenyedről 20 korona, - 
Ferenczy Endre főmérnök adománya Désröl 10 korona,
— Farkas Albert ref. theologus gyűjtése Nagyenyedről 
1 k. 40 f. —- Sárándi ref. egyház adománya 5 korona,
— Felvinci ref. egyház adománya 10 korona, — Szász­
városi ref. egyház gyűjtése 10 korona, — Bácsy Gyula 
válaszút! ref. lelkész gyűjtése 63 korona, Nagyenyedi 
ref. egyház adománya 10 korona, — Révész Lajos ref. 
fögimn. tanár gyűjtése Debrecenben 8 k. 28 f. korona, 
—- Gróf Bánify György adománya Bonchidáról 50 ko­
rona, — Kolozsborsai ref. egyháztagoktól befolyt ado­
mányok : Báró BáníTy Ernő 500 korona, — özv. Gróf 
Eszterházy Jánosné szül. Gróf Mikó Julia 100 korona,
— Gróf Teleky Ferenczné szül. Báró Bánffy Anna 100 
korona, — Felszeghy Ferencz vasúti h. üzletvezető és 
édesanyja özv. Felszeghy Sámuelné 100 korona, 
Elek Lajos ref. lelkész 50 korona. Alólirott nap'g be­
folyt adományok össege : 1093 korona 68 fillér. Fogad­
ják a nemesszivü adakozók kisded és szegény gyüleke­
zetünk hálás köszönetét. Kolozsborsa 1907. szept. 23. 
A ref. egyház presbitériuma. S annak nevében. B. Bánlly 
Ernő egyházközségi gondnok. Elek Lajos lelkész.

Múlt számunkban megemlékeztünk a kolosborsai 
ref. egyház pusztulásáról. Erről a tűzvészről most egy 
közvetlen tudósítást is kaptunk, melyet egész terjedel­
mében azzal a kéréssel közlünk, hogy olvasóink a mi 
kerületünk egyházai a szegény kolozsborsai magyarok 
segítségére siessenek és a nagy megpróbáltatásra jutott 
gyülekezet lelkészét a megépítés munkájában támogassák 
A mi Elek Lajos volt tanártársunknak a végzete az, 
hogy egyházakat építsen. Kolozsborsa a harmadik vagy 
negyedik egyház, melyben a Nehémiás és Esdrás tiszte 
vár reá. Épüljön meg vezetése alatt a magyarságnak 
ez a kis elpusztult temploma is.

— Kazincy Ferenc. Vasárnap, 22-ikén, leplezték 
le Érsemjénben Kazincy Ferenc mellszobrát, mellyel 
Fráter Loránd, a hires népdalköltő, ajándékozta meg 
szülötteföldét. Az európai, szabad gondolkozása nagy 
magyarnak hódolt az egész ország; az Akadémia, a 
Kisfaludy és Petőfi társaság vezetésével minden iro­
dalmi testületünk. Végh József érsemjéni református 
pap imádsága nyitotta meg az ünnepélyt; utánna Né­
gy esy László mondott tömör, komoly, emelkedett be­
szédet. Mikor a lepel lehullt, Paulay Erzsi, a Nemzeti 
színház művésznője lépett a dobogóra s szavalta el 
Szávay Gyula kedves költeményét közvetetlen hatással.
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Időközben az ég elborult s a feltámadó vihar szele 
porfellegbe borította egész Érsemjént. A koszorúk le­
tételében ezért támadt egy kis zavar. Mindenki sietett, 
emberek, koszorúk összetorlódtak. Hódolt a mester előtt 
a magyarországi szabadkőmivesek testületé is, akiknek 
koszorúját meg nem érdemelt támadással illette egy fia­
tal követ. Este Érmihályfalván hangverseny keretében 
Fráter Loránd adott elő magyar dalokat, a maga sajá­
tos művészetével; Paulay Erzsi szavalt, Miklós Elemér 
pedig verset mondott. A hangversenyt banket és tánc 
követte. Érdemes megemlíteni, hogy a nagy reformátor 
születése házán levő tábla igy hirdeti emlékét: „Itt 
született Kazincy Ferenc, a magyar müpróza hallhatat­
lan megalkotója.“ Furcsa iróniája a véletlennek, hogy 
épen Kazincyval kellett ennek megesnie, aki maga volt 
a helyesírás hibát nem szenvedhető bírája. A szép nagy 
telek puszta, a hosszú magyar ház kihalt, laktalan; 
egy bérlő rak belé nemsokára gabonás zsákokat. Fü­
lünkbe cseng Petőfinek Széphalomról irt felsóhajtása : 
„Ez volt tehát a múzsák egykori tanyája, hol most ha­
szonbérlő zsidó lakik?“ Szomorú, szomorú . . .

— Az üj éra. A magyarság történetében 
beállott korszakos változás legalább ez ideig 
mindnyájunkra csalódást hozott. Pedig lel­
kes dithyranjbokkal köszöntöttük a megváltozott 
helyzetet. Hát persze a helyzet csakugyan is 
megváltozott még a tanárok választását is. Az 
állami gimnáziumokhoz be sem jut többé pro­
testáns ember. Azt gondolnánk, hogy az egye­
temeken máskép áll a dolog, és a kitűnőség, a 
tehetség ott felekezeti különbség nélkül érvé­
nyesül. így kellene ennek lennie és igy volt ez 
eddig, most azonban a megváltozott helyzettel, 
az uj érában elég ha az ilyen erő az első he­
lyen jelöltetik. így jelölte a kolozsvári tud. egye­
tem első helyen a múltkor dr. Erdélyi Lajost a 
magyar nyelvészeti tanszékre s igy jelölt ugyan­
csak a kolozsvári egyetem a statisztikai tan­
székre ilyefalvi Vitéz Gézát a sárospataki jog- 
akadémiai tudós tanárát és igy nevezte ki a mi­
niszter mindkét esetben a Zolnait és Kenézt 
második helyen jelölteket, kétségtelen szintén tu­
dósférfiakat. Vájjon nem azzal függ össze az uj 
gyakorlat, hogy az első helyeken jelölt tudós 
férfiak véletlenül protestánsok voltak, az utóbbiak 
pedig szintén tudós férfiak, a kiknek ez a meg­
rovás zokon ne essék kathólikusok ? S vájjon 
helyes-é ez a gyakorlat, mely a tehetségek sor­
sát a kereszt levél alapján dönti el?

— Hallgatók száma a debreceni aka­
démián. A debreceni ref. akadémiára az 190i/8. 
tanévre beiratkoztak eddig : a,) theologiai szakra 
I. évre 40-en II. évre 40-en III. évre 40-en IV. 
évre 32-en Összesen : 152-en B.) Jogi szakra 
I. évre 65-en II. évre 54-en III. évre 23-an IV. 
évre 12-en Összesen : 154-en. A gimnáziumba 
van 650 tanuló, a tanitóképezdén s az azzal 
kapcsolatos gyakorlóban 200 : igy kollégiumunk 
«összes népessége 1156 föl rúg. Ennyien tanul­

nak a debreceni főiskolában. Ezen kívül több 
ezer főre rug a Nyilvános Olvasó és Könyvtár 
közönsége.

— Debreceni diákok győzelme. A Magyar test­
gyakorlók budapesti nagy nemzetközi versenyén két 
első dijat nyertek a Debreceni Akadémiai Atlétikai 
klub tagjai. És pedig a 100 yardos futásban győzött és 
országos bajnok címet kapott Kis István, az ötös súly 
dobó csapatok versenyében pedig Székelyhídi Béla, M. 
Zsoltáros István, Kovács Ödön, Igyártó Sándor és Ter- 
pei Béla vitték el az első dijat. Az egyéni versenyben 
is Székelyhídi győzött az eddigi bajnok Mudin István 
felett. Üdvözöljük a régi diáktüzoltók jóhirét megújító 
akadémiai egyesületet és a győztes debreceni diákokat.

— Megjelent. Lelkipásztorkodás kapcso­
latban a lelkipásztor belmissziói munkakörével. 
Pályadíjnyertes mü. Irta Csiky Lajos debreceni 
ref. theol. akad. tanár. Debrecen sz. kir. város 
könyvnyomda vállalata. A tiszántúli ref. egyházi 
értekezlet kiadványa e mü, melyet szerző „Az olyan 
hitszónok, a ki nem lelki pásztor is egyszers­
mind, hasonlít ahhoz a madárhoz, a melynek 
csak egy szárnya van. Bengel“ jelige alatt pá­
lyázott. Gondoskodtunk e munka bírálatáról, s 
jelezzük, hogy szerző szétküldte már azt. mint 
tagsági illetéket, az egyházi értekezlet tagjainak. 
Ára 3 korona, s egyelőre a szerzőnél rendelhető 
meg.

— A Vasárnapi újság szeptember 22-iki számá­
nak illusztrációi a közelmúlt napok nevezetes eseményeire 
vonatkoznak : a nagyszalontai Arany-szobor leleplezé­
sére, a pusztaszeri Árpád-ünnepre, Linek Lajos és 
Pálya Károly müveinek kiállítására, a karinthiai nagy 
hadgyakorlatokra, a magyarországi hadgyakorlatokra stb. 
Szépirodalmi olvasmányok : Mikszáth Kálmán és Pékár 
Gyula regénye, Alba Nevis verse, Sully-Prudhumme egy 
verse Thaly Lóránt fordításában, Sas Ede elbeszélése, 
Wharton Edith angolból fordított regénye. Egyéb közle­
mények : Sully-Prudhomme arcképe, Volf György szü­
lőházának képe, Horvát Janka viszaemlékezései, tárca­
cikk a hétről s a rendes heti rovatok: Irodalom és 
művészet, Közintézetek s egyletek, Sakkjáték, Képtalány 
Egyveleg stb. „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára negyed­
évre négy korona, a „Világkrónikáival együtt négy 
korona 80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Újság* 
kiadóhivatalában (Budapest IV., Egyetem-utcza 4. szám.) 
Uyyanitt megrendelhető a „Képes-Néplap* a legolcsóbb 
újság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

Pályázat.
A szatmári egyházmegyébe kebelezett csenyerba- 

gosi egyház lelkészi állomására.
Javadalom : 42 hold szántó 14 hold legelő és 

nádló föld használata. — 8-öl tűzifa, termény, Szolgál- 
mány és 668 kor. állami kiegészítés.

Az állomás 1908 febr. 1-én elfoglalandó, beruhá­
zás megtérítendő.

Pályázati kérvények lelkészképesitési és szolgálati 
bizonyítványokkal, valamint püspöki igazolványnyal föl­
szerelve f. é. okt. 20-ig Biki Károly espereshez (Szat- 
már) beadandók.

Debrecen 1907 szept. 25.
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Tartalom-jegyzék: Mindig előre. János. Zoltán. - Az oi^ ref. 
papi egyesülrt akcióba. ^^"^^kaTinSy deb^ceni 
SÄS: - E^megyei gÄ- Külföld. 

Német egyházi szemle. Veress István. Különfélék.

Felelős szerkesztő : I>r. Ferenczy Gyula.

Hajdnmeg^ei Mépbanfe
mint szövetkezet.

Hetedik évtársulatát 1907. január elsején nyitja meg 
melybe tagok már most is és az év folyamán bar­
mikor beléphetnek. . . , ...

Az intézet tagjainak száma rövid barom évi tenall 
lása alatt 2400-ra emelkedett, a kik 13,000 törzs- 
betétre több mint 580.000 koronát fizettek be, 
mely összeg az évtarsulat tartama alatt 1.700,00 
korona tökének felel meg.

A vidéki tagok befizetését megkönnyitjük azáltal, hogy a 
pénz beküldésére postatakarékpénztári befizetési la­
pokat díjtalanul adunk. ...

A törzsbetétek eddig megállapithatólag 6/-ot jöve­
delmeznek. _______

Kölcsönöket a hét bármelyik napján utólag fizetendő- 
legolcsóbb kamat mellett folyósít.

Kölcsönöket a negyedik évtársulatra már most adunk
Minden 10 korona kölcsön heti 50 fillérjével 

visszafizethető, melyben a kamat is ben-
foglaltatik, tehát külön kamatot nem kell fizetni.
Kölcsönöket adunk : 1. A befizetett összeg 7io ere­

iéig kezesség nélkül. 2. Kezességi kölcsönöket egy 
vagy több elfogadható kezes jótállása mellett, még 
azon esetben is, ha azok nem szövetkezeti tagok. 
3. Jelzálog kölcsönöket ingatlanokra való bekebele­
zés mellett. 4. Zálog kölcsönöket biztosítékul el­
fogadható értékekre.

Jelentkezések a negyedik évtársulatba való belépésre 
vagy kölcsön iránt, bármely nap délelőtt vagy dél­
után az épület helyiségében Piac-utca 69. szám, 
az Ipar- és keresk. kamara épületében eszközölhetők.

Dr. Révi Nándor, Dr. Brukner Ernő,
jogtanácsos. elnök.

Ügyvezető választmány:
Dr. Ferenczy Gyula,

elnök.
Hegedűs Sándor. Grósz Nagy Ferencz.

HEGEDŰS és SÁNDOR
pro,, irodalmi kdnyvkiadöhivatalában Debrecenben 2 kor. havi mletfizetésre megrendelhető

A legelső magyar protestáns egyháztörténet. (Képes díszmunka.)
Most jelent meg :

A MAGYAR

Farkas József, Kovács Sándor és Pokol? József közreműködésével

Szerkesztette ZSILINSZKY MIHÁLY.
Könyvtári félbőrkötésben 19 k. Közel háromszáz szövegképpel, tizenkét melléklettel és számos kéz- 

1 irathasonmással.
TTlegrendelő-lap.

Csodálatraméltó, nemes küzdelem történe­
tének a vázolását tűzte ki feladatául ez az első 
magyar protestáns egyháztörténet, amely 
nemcsak hogy szép emléke az 1906-iki nagy 
történelmi esztendőnek, hanem kiegészítője a po­
litikai történetnek is. Sőt, mivel a protestáns 
egyház, valamint a magyar nemzet változatos, 
eseményekben gazdag, fölemelő és magasztos 
története sokszor eggyé olvad a kettős küzdelem-

Fizetendő Debrecenben.

HEGEDŰS és SÁNDORTÓL Debrecenben
megrendelem Zsilinszky, a magyarországi Protestáns egy­
ház történelme eimii müvet.

Előfizetési feltételek : Ezen mii ára 19 korona, fi­
zetendő 2 koronás egymásután következő havi részletek- 
ben. szállítástól kezclödőleg, mindaddig, míg a teljes mii 
vételára törlesztve nincs. Jogosítva van a cég az esedé­
kes és le nem fizetett részleteket, a postaköltség hozzá- 
srnmrtAsrí.ent a nnst.ai. meahizás utián bevonni. A rész-
fi. OO tzd lO /1V//V j twöl/Ook # W.C-1/Wly< viy V, IV j/vuivvivv „„^ '-.y

luiicucit, coo^o. ~--------------- számításával, a postai megbízás utján bevonni. A rész
ben, mivel mindkettőnek ugyanazok voltak a ve- ieiek IJ(: nnm tartása a részletfizetési kedvezményt meg- 
zérei. harcosai, vértanúi, azért sok helyen egyik szünteti és a mii teljes vételárát esedékessé teszi. A fize- 
a másik nélkül meg sem érthető. Korszakos tett részletek által még ki nem egyenlített része a kiil-
lelentö'égüvé avatja még ezt a munkát az a deménynek a szám cég tulajdonát képezi. Per esetén a 
Jetei ■ - j 8 „„rrőlinmi debreceni kir. jarasbirosag illetékes. Az üzlet elfogadása
tény, hogy az nemcsak a magyar evangéliumi a. cégnekfmntartatik. A fenti feltételek aiapján ezennel meg-
protestáns egyház külső fejlődésének tortenetCL ren(ielem a fentebb jelzett munkát 19 korona vételárért, 
hanem a belső életet is felöleli, kiterjeszkedik fizetendő a megrendelés keltétől kezdődöleg 2 koronás havi 
az egyházi élet, az iskolaügy és irodalmi élet részletekben Debrecen a Hegedűs és Sándor cég pénztáránál.
ismertetésére is, aminek révén joggal tarthatjuk Lakhely és kelet: SajátkeziTaláirás :.................................
azt e»y nevezetes történelmi korszak művelő- ..................................... Állás:................................
Űéstörténetének is Az iUetéki diije^’zék 30 tétele értelmében bélyegmentes. Olvasható ^ aláírást
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Orgona - Harmoniumok.
A gyönyörű hang, melyet a világhírű és elismert legjobb gyárt­
mányú amerikai rendszernek elmés szerkezete elővarázsol, ön­

magának zeng dicséretet. 65 forinttól minden árban kapható.
Első magyar — villamos erőre berendezett — hangszergyár.

Stowasser J.

Király bateau
cs. és kir. udvari hangszergyáros, a 
m. kir. zene-akadémia, színházak, 

művészek stb. szállítója

BUDAPEST, II., Lánchid-utca 5.
Továbbá ajánlja saját gyárában készült, elismert legkiválóbb minő 
ségü összes huros-, vonós- és fnvó-hangszereit, szakértői és 

feltétlen szolid árak mellett.
Hangfokozó-gerenda

o „ mely által bármely hegedű, gór
donka beillesztése után sokkal 
jobb,-erősebb és lágyabb hangol 
nyer. (Biztos siker.) Hegedűbe 
hangfokozó-gerenda 4 frt. Kezes­
ség minden egyes hangszernél.

Köszvény és 
esuz ellen.

^"Legújabb gyógyszer. #- ^
Ezen balzsam legújabb gyógyszer úgy belsőleg, 

mint külsőleg mindenféle fájdalmak ellen. Király-bal­
zsam készítményem mint házi szer szükséges, hogy min­
den háznál kéznél legyen, mert úgy belsőleg, mint kül- 

süleg kitűnő hasznos szer.
T6ákl c/íl ÍKV gyomorfájásnál gyomorgörcsnél csikarás- 
DülaUlvg nál, fejfájásnál azonnal hat s legjobb 

fájdalomcsillapító.
tekintélyes orvosok ajánlják kösz- 

iAU.löUH5g vénynél csuznál továbbá 
meghűléseknél, fog és fejfájásnál pár perc alat hat. 
Igen hasznos gyógyszer még szájvízhez cseppentve rossz 
lehellet szagtalanítására. 1 üveg 2 k 65 f. 3 üveg 6 

kor. 65 fill. Utánvéttel bérmentve.

Legnagyobb gyár Magyar ember nem
használ mást csak a

mely legjobb bajusznövesztő és ápoló szer az összes 
bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos

és raktár.
Saját találmányu (Rákóczi) Táro­
gató; általánosan elismert leg­
jobb, mely tökéletes solo hang­
szerré általam konstruáltatok is­

kolával 35 forinttól feljebb.
Az összes hangszerek javítása 
különleges, szakszerű pontosság­
gal, jutányos árban; kezesség 
minden egyes hangszernél. Ár­
jegyzék minden egyes hangszer­
ről külön, kívánatra bérmentve 

küldetik.
— Kivitel naoylan és Kicsinyben.

Hajdúsági pedrőt!!
Postán 3 dobozt 2 K. 15 fillérért. 6 dobozt 3 K.
65 fillérért bérmentve utánvéttel küld a készítő.

Grósz Nagy Ferencz
»Arany egyszarvú“ gyógyszertára a hol mindnn bel- és 
külföldi gyógyszerkülönlegességek erddeti árakban szerez­

hetők be.

ÓRÁKPONTOS É S §0T
legjobb Iymr

5 évi jótállás mellett! 5
™ Egyházi szentedények “

urvacsora-kelyhek, keresztelő-kannák 
medenczék és borkancsók a B B

arany és ezüst ékszerek
§nr evőeszközök, chinaezüst-disztárgyakTBfll

Javításokra és vidéki megrende­
lésekre különös gondot fordítok !

Árjegyzék 2000 képpel ingyen és bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
müórás és ékszerész BUDAPESTEN VII. Erzsébet-kőrut 29 sz.

Az ev. ref. egyházak szállítója,
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Baktai EERY FERENGZ
■' har nagőntö -------

Kis-Gejőcz, Ungmegye.
A milleniumi kiállításon kitün­

tetve.
Hódmezővásárhelyen 1904-ben 
== arany oklevelet nyert. =

Ajánlja

harangöntő
* műhelyét. =©=
mely a legrégibb és a 
legjobb hírnevű az or­
szágban Teljes szavatos- 

fc; ság mellett szállít

harang okát
bárminő súlyban, nem­
tetszőket feltétlenül vív 
szavesz, a költségeket%
visszatéríti Árjegyzéket g| 

bérmentssen küld. jg

üagyon sok elösme- 
— rö irat.

(Vi fm) l«n!

Novotny Antal
harangöntőde és 
vasharanglábgyár

Temesvár - Gyárváros.
Ajánlja magát több 

évi szavatolás mellett 
régi harangok újraön­
tésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok előre 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére. Kü 
lönösen ajánlja saját 
találmányé uj mo­
dern átlyukasztott

harangjait
melyek felsőrészükön 
a hege dűéhez hasonló 
S alakú nyúlásokkal 
vannak ellátva és azért 
erősebb, terjedelme­
sebb és mélyebb ban.

guak, mint régi modornak. Ily szerkezetű 327 kgros harang 
hangban egyenlő 46f kgros régi modorú haranggal. Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, régi harangok ilyet 
nekkel való újra szerelését és vertvas-harang állványoka- 

Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak. -- Az 185X1 orsz. kiállításon milleniumi nagy 

éremmel kitüntetve.

ÚSTvTTE 
NOVOTNY AN 
TEMESV 

15(16 SZ.

! _ . r 1 r > _ ' 1 ástA „Neumann M.“ cég debreceni áruházáról

M E IJ M A K M M.

cs. és kir. udvari szállító

Debrecen. Fő-tér, a magy. kir. postával szemben.

Áruházában levő mindennemű öltönyök, színre, minőségre és 
olt fű gr a nézve első helyen állanak.

Kizárólag csak a tulajdonát képező eredeti modelljeiszerint 
készült férfi- fiú- és gyermekrnhák vannak raktáron.

Minden darab saját miihelyében, személyes felügyelete alatt készül. 

Az ország minden nagyobb városaiban hatalmas fiók-telepek.
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Alapittatott 1845-ben.

Faragó György (Debreceni Protestáns Lap) könyvnyomdája Debrecen.


